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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Calea 
Ferdinand 64-66. Autemata-telefon: 

ervenyséki lajstromozási szám: 44. 
80-1938. teyetti Sectia III 

Kiadótula. onos: 

„JÖESTET!" Ujságkiadóvállalat E.T. 

Felelős szerkesztő és igazgatóő: 
M A YE E A N T A L 

MHarcosok Denztárá-nak ielállitásával 

ára 1 lel 

CLUJ, 1939. ÁPRILIS 1. 

vu évfolyam, 87. szám. Szombat 

léenyegesen javitott II. Károlu királu őiclsége 
és Armand Calincse hadüóuminiszter ü fis1- 
tek dazdasádi és penzüdyi heluzetén 

(BUCURESTI) III. Károly király Öfelsé 
gének kezdeményezésére - mint megir- 
tuk - Armand Calinescu miniszterelnök 
és hadügyminiszter elkészitette a román 
hadseres óléti alapjának, illetve pénztá- 

m. KAÁROLY KIRÁLY ÖFELSÉGE, 
aki fokozott gondot fordit a hadsereg 
fejlesztésére és uj törvénnyel javitotta 
meg a tisztikar és a hadsereg tagjai gaz- 

dasági helyzetét. 

rának törvényét és annak müködési sza- 
bályzatát. Az intézmény célja az, hogy 
megfelelő módon és eszközökkel javitson 
a román hadsereg tisztjeinek gazdasági és 
pénzügyi helyzetén. A tisztek, de a had- 
sereg összes tagjai is jogosultak arra, hogy 
az állam részéről a legmesszebbmenő tá- 
mogatást élvezzék, mert egész tevékeny- 
ségüket, sőt életüket is a haza biztonsága- 
és védelme érdekének áldozzák. Különle- 
ges szakképzettségüknek az ország érde- 
kében való felhasználása még akkor sem 
szünik meg, amikor már a jól megérde- 
melt nyugdijba vonulnak, nem ugy, mint 

más foglalkozási ágaknál. Mig az ügyvé- 
dek, birák és a köztisztviselők nagy része 
nyugalombavonulásuk után is foglalkozta 
tási kaphatnak, mint magántisztviselők, a 

nyugalombavonult tisztek legtöbbjét arra 
kötelezik, hbogy kizárólag a nyugdijból él- 
jenek meg. Már csak azért is indokolt, 
hogy maga az állam biztositson a tisztikar 
tészere olyan lehetőséget, amelyet a tisz- 
tek maguk egyedül nem tudnak megvaló- 
sitani. 

A Katonai Takarékpénztárt a Tiszti Se- 
gély és Hitelintézetet azzal a célkitüzéssel 
alapitották meg, hogy könnyitse meg a 
hadsereg tisztikarának anyagi helyzetét, 
életlehetőségeit és bár ez az intézet a cél- 
tudatos vezetéssel hatalmas tartaléktő- 

kéket gyüjtött össze, már nem tudja tel- 
jésiteni a tisztek időszerü és jogos igé- 

nyeít, kivánságait, A magas kamatok és a 

kamatok számitásának módja, ugy amint 

körülmények között 

folyósit: 

azt a régi törvény előirja, elviselhetetlen ! 

terheket jelentenek a tisztek részére. Mi- 
után az ilyen jellegü intézmény nenmna áll- 
hat az öncéluság szolgálatában, hanem az 
a rendeltetése, hogy a legszélesebb kere- 
tekben nyujtson segitséget tagjai részére 
és mert az általános kamatláb lényegesen 
csökkent, ternmaészetes volt, heogy ez az in- 
tézmény is uj feltételeket állapitson meg 
gazdasági tevékenységében, hogy számi- 
tásba vegye a tisztek egyre nehezebbé 
váló megélhetési lehetőségeit és lényege- 
sen szállitsa le a kamatlábat, a megfizet- 

; hetőség határáig. 
A „CcCASA OSTIRII" SZEREPE 

A Katonai Takarékpénztár az eddigi 
nem tudta megol- 

dani a tisztikar életbevágó érdekeit 
érntő kérdéseket, főleg a biztositás kér- 
dését. Az az uj intézet viszont, amelyet 
„Casa Östirii" néven létesitettek, most 
megoldja a tisztikar biztositásának nagy- 

HA tagság 
Jogszerinti tagok mindazok, akik a biz- 

tositásra jogosultak, tehát az összes tisz- 
tek, altisztek, katonai mesterek, engedé- 
lyezett tagok pedig az összes nyugdijazott 
tisztek, a hadsereg polgári tisztviselői és 
a volt Katonai Takarék, Hitel és Segély- 
pénztár tagjai, akiknek nincsen biztosi- 
tási kötelezettségük és joguk, de minden 
egyéb előnyét élvezik a törvénynek. 
A jogszerinti tagok a havi bruttó fize- 

tésük 5 százalékát fizetik a biztositási 
alapra, 
A jogszerinti tagok havi fizetésének 

bruttó összege után 5 százalékot fizet az 
állam az állami költségvetésben előirány- 
zottan a „Harcosok-Pénztára" biztositási 
alapja javára és ez az összeg alkotja a 
pénztári tagok biztositási alapját. Ennek 
az illetménynek fizetése ellenében a jog- 
szerinti tagok a korhatár elérésekor tör- 
tént nyugdijazásuknál munkaképtelenség, 
vagy elhalálozásuk esetén, a biztositott, 
vagy annak jogszerinti örököse megkapja 
azt a biztositott tőkét, amely a biztositott 
évekkel és a biztositott legutóbbi havi 
bruttó fizetésével arányos. 

ELŐÖNYÖS INTEZKEDESEK 
A „Harcosok Pénztárá"-nál a tagdija- 

kat az eddigi 4 százalékról 3 százalékra 
szállitották le és ezzel megkönnyitették a 
tagok terheit. Ezeket a tagdijakat vissza- 
téritik a tagzoknak. vagy törvényes örö- 
köseinek évi 3 százalékos kamattal gyara- 

pitottan. 
A tartalékalapot külön szabályok sze- 

rint szervezik meg és azt elsősorban köl- 
csönnyujtások utján fogják gyümölcsöz- 
tetni. A pénztár kétféle kölcsönöket 

1. A zsoldra, a fizetésre, vagy a nyug- 
dijra felvett kölcsönt. 

2. Reálgaranciákra folyósitott kölcsö- 
nök. 

A zsoldra, fizetésre, vagy nyugdijra 
folyósitandó kölcsönök számlája mellett 
- a régi törvény rendelkezéseitől függet- 
lenül - uj számlát is nyitottak, illetve uj 
alapot létesitettek, amelyből a tisztek ki- 
vételes esetekben is kaphatnak kölcsönt. 
A pénztárak a kölcsönök eddigi hatszáza- 
lékát, amelyhez még a folyósitási illetéket 
(comision) is felszámitották, ötszázalékra 

fontosságu kérdését is és uj szellemet 
honosit meg a tisztikar jogos igényelnek 
kiegészitésénél. Megvalósitja a kölcsönös 
segitség-nyujtás bajtársias szellemét, 
amely sehel sem nélkülözhetetlenebb, 
mint éppen a hadseregben és kötelessé- 
gévé teszi az összes tiszteknek az egymás 
iránti segélynyujtást. A törvény értelmé- 
ben az összes tisztek kötelező tagjai lesz- 
nek ennek a pénztárnak, havi tagdijille- 
téket fognak fizetni, viszont élvezni fog- 
ják az eolcsó kölcsönnyujtás előnyeit és 
szükség esetén a segély igénybevételének 
lehetőségét is. Ezek mellett az előnyök 
mellett az állam a rmaaga részéről is tekin- 
télyes évi hozzájárulással létesit biztosi- 
tási alanot a fisztelk részére, amely alap 
megerősiti a hadsereg tagjainak gazdasági / 
és pénzügyi alapjait. A törvény kétféle 
tagságot állapit meg, jogszerinti és enge- 
délyezett tagságot. 

kérdése 
mérsékelték és a jövőben semmiféle kü- 
lön folyósitási illetéket nem számitanak 
fel és igy 40 százalékkal növelték, illetve 
megkönnyitették a visszafizetés kedvez- 
ményének módozatait. Igen fontos ujitás 
és megkönnyebbités az is. hogy a külön- 
böző kölcsönök, különböző törlesztési rész 
leteit a jövőben egységesitik a leghosszabb 
időre szóló visszafizetés lehetőségével. 
A reálgaranciákra nyujtott kölcsönöknél 

lehetőséget nyujtanak épitkezési célokra, 
beruházási célokra történő kölcsönnyujtá- 
sokra. Ilyen módon a kölcsönt igénylők 
polgári lakásokat épithetnek, amely köl- 
csönnek visszatéritési részlete nem sokkal 
haladja meg azt az összeget, amelyet a 
tisztek és a hadsereg tagjai hasonló laká- 
sok bérleti dijában lakbérként fizetnek. 
Ezekkel az uj intézkedésekkel a „Harco- 
sok Pénztára" abban a helyzetben lesz, 
hogy az eddigi kölcsönök összegénél négy- 
szer, söt ötször nagyobb kölcsönöket folyó- 
stthat a tisztek részére, mint a multban. 

A régi törvény a tisztek lovait csak el- 
hullás esetére biztositotta. Gyakorlati ta- 
pasztalat szerint a tisztek lovai gyakran 
pusztulnak el, a tiszt viszont ritkán van 
abban az anyagi helyzetben, hogy uj lovat 
vásárolhasson, miért is az uj törvény lehe- 
tőséget nyujt megfelelő kártalanitásra 
arra az esetre, ha a ló hátiszolgálatra 
alkalmatlanná válik és csak igavonásra 
alkalmas. 

A „Harcosok Pénztárá"-nak szervezetét 
ugy alkották meg, hogy ügykezelése a 
legtökéletesebb légyen, tevékenységének 
ellenőrzését pedig a nemzetvédelmi mi- 
nisztériumn és a legfőbb számvevőség 
együttesen fogja eszközölni. 

Tekintettel arra, hogy az uj törvény 
életbeléptetésekor egyes tisztek pénztári 
tagsága, a nyugdijazásukkal kapcsolato- 
san, csak rövid ideje áll fenn, szükségessé 
vált olyan átmeneti intézkedések megté- 
tele is, amelyek biztositják ezeknek a ta- 
goknak is a nyugodt megélhetést nyuga- 
lombavonulásuk után is. 

Ennek érdekében olyan rendelkezést 
hoztak, hogy amennyiben a nyugalomba 
vonuló tiszt 20 év óta tagja a pénztárnak 
és a pénztár müködésének első 
nyugdijazzák, még külön 

évében 
10 évi pénztári 

tagságát ismerik el, amely tiz ev pénz- 
tár minden további müködési évével 
csökken, 20 év mulva tehát a pénztár 

egyetlen tagja sem élvezheti többe a pót- 

idő beszámiításának kedvezményét. 
A törvény egyes intézkedései a háboru 

esetére is vonatkoznak. A hadbavonult 

katonai személyek családtagjai részére a 

pénztári tagot a szerzett jogok alapján 

megillető illetmény negyedrészét folyósit- 

ják a hozzátartozóknak, akik a mezgósi- 

tás pillanatától kezdve kapják ezt az el- 
látmányt. 
A „Harcosok Pénztára" tehát lényege- 

sen megolcsóbbitja a kölcsönöket, a hat- 
százalékos komisszióval terhelt kamatot 5 
százalékra és komisszió nélkülire szálli- 
totta le, lényegesen felemelte a törlesztési 
időt, lemetőséget nyujt arra, hogy az eddi- 
ginél négyszer, sőt ötször nagyobb kölcsö- 

ARMAND CALINESCU miniszterelnök, 
aki hadügyminiszteri minőségében elké- 
szitette a „Harcosok Pénztára" törvényét 

és müködési szabályzatát. 

nöket folyósitsanak, lehetőséget nyujt a 
tisztek részére a házak épitésére, ame- 
lyeknek költségeit az egyébként fizetett 
lakbérnél alig valamivel magasabb rész- 
letekkel törleszthetik le, sokoldatu segit. 
séget nyujt a hadsereghez tartozók ré szete 
és megvalósitja a tisztek részéről régó 
nélkülözstt lóbiztosítást is. 

...... 

Csütörtökön este miniszter- 
tenácsot tortort hak 

Armand Calinescu mini elkerelnük el- 
nökletével. A minisztertanácson az idő 
szerü és napirenden lévő kérdéseket 
tárgvalták le. 

MKültöldi előkelöségek 
dr. Taforu királyi hely- 

tftariónái 
(CELUJ -KOLOZSVAÁR,) Tataru Co- 

riolan dr Szamostartomány királyi 
helytartója a fővárosból hazaérkezve, 
tegnap megkezdte fogadásait.A délelőtt 
folyamán hivatalos ügyben Nes és Rau 
főfelügyelők keresték fel a királyi hely 
tartót, majd pedig CoSoveanu repülő- 
százados jelent meg kihallgatáson. Vir 
gil Beniban dr. szamosujvári püspöki 
vikárius rövid kihallgatása után kül- 
földi vendégeket Tataru Co- logadott 
riolan királyi helytartó. igy Boulion 

kolozs- brüsszeli mérpököt, Logoluso 
vári olasz konzult és a kolozsvári 
irancia keresked vivőt. 



időszerüűnek az általános védlkötelezettsét 
bevezctését 

Itáliában és Némaországban nedvezőtlenül fogadták Daladier rádióbes zédét - Funk gazdasági miniszter 
a Harmadik Birodalom gazdasági eredményeiről - A belga miniszterelnök berlini utja - Franco tábornok 
gyözelme a nemzetközi sajtó tükrében - Cse szlovákia fe 

kok 

i 

í 

szabaditását készitik elő az amerikai csehszlová- 

Mesint megszakadtak a magyar-szlovák tárgyalások 
Ésen énytelenül zajlott le csz elmult 

24 óra, tehát nem is hozhatott válto- 
zást az általános curópai feszültség- 
ben. A sajtó a közelmult escmények 

méltatására szoritkozik. A legjebban 
érdekelt olasz lapok elégedetlenek Da- 
ladter beszédével, mert szerintük a 
francia miniszterelnök becsukta azt az 
ajtót, amelyet a Duce a tárgyalások 
számára legutőbbi beszédében nyitva 
hagyott. AÁ kommentárokból bizonyos 
fenyegetés olvasható ki, amelyből 
megállapitható, hogy a párisi nyilatko- 
zat éppen ott kavarta jel a legjobban a 
tekintélyállamok nyugalmát, ahol oi- 
szonylagos csendet akartak teremteni. 
Erős méltatásban részesül Franco tá- 
bornok diadala is, amelyről általában, 
mint Európára nézve változást jelentő 
eseményről számolnak be. Érdekes volt 
Chamberlain miniszterelnök nyilatko- 
zata az általános védkötelezettség be- 

zezetésére vonatkozólag. Ebből ugyanis 

kitünik, hogy a kormány még maga 

sem tudja, nem kerül-e sor annak 

keresztülvitelére? Végre megemlitést 

érdemel az a körülmény, hogy a szlo- 

nák-magyar határmegállapitó bizott- 

ság másodszort ülésén sem tudott dön- 

tésre jutni, ami azt eredményezt, hogy 
folytatódnak a felvidéki határinciden- 
sek. 

Részletes jelentéseinie egyébként a 

befutott táviíratok alapján a követke- 
zők: : 

CHAMBERLAIN MINISZTER- 
ELNÖK AZ ÁLTALÁNOS 
HADKÖTELEZETTSÉGRŐL 
(LONDON.) (Reuter.) Chamberlain 

miniszterelnök az alsóház tegnapi ülé- 

sén Adams képviselő kérdésére az álta- 

lános hadkötelezettségre vonatkozólag 

érdekes választ adott. Az interpelláció 
ugy szólt, hogy 

a brit kormány ad acta tette-e az 
általános védkötelezettség beveze- 

tésének tervét? 

A miniszterelnök a kérdésre igy felelt: 

A jjelenlegi helyzetben nincsenek 
végleges elhatározások. 

Ezt követőleg bejelentette, hogy a kül- 

politikai vita e héten elmarad és arra 

csak hétfőn kerül sor. A bejelentésre 
vonatkozólag az esti sajtó megjegyzi, 

hogy a kormány időt akar nyerni, mert 

e pillanatban nem is tudna felvilágo- 

sitásokat adni. Az interpellációk során 
Fietcher képviselő megkérdezte, hogy 

a védelmi berendezkedések arány- 

ban állanak-e azokkal a fegyveres 

kötelezettségekkel, amelyeket a 

kormány például Párissal szemben 

elvállalt és tisztábdán van-e a had- 

ügy a küljöldi készülödések nagy- 
ságával? 

Chamberlaim erre azt felelte, hogy a 

kormány nem vállalt olyan köteleze
tt- 

ségeket, amelyeket ne tudna teljesiteni 

és a védelmi tanács nagyon jól érte- 

sült a külföldi államok haderejéről. 

RENDKIVÜLI ANGOL 
MINISZTERTANÁCS 

(LONDON) (Rador.) A Star jelentése 

szerint Chamberlain miniszterelnök 

váratlanul minisztertanácsot hivott 

egybe, amelyen megvitatták az álta- 

lános memzetközi helyzetet és különö- 

sen azt a heves sajtókampányt, ame- 

lyet a nemetországi lapok kezdemé- 

nyeztek Lengyelország ellen. A minisz- 

tertanácson megvizsgáltaák azokat az 

atézkedéseket is, amelyeket Angliá- 

nak sürgös esetben azonnal foganatosi- 

tania kell London és Páris között az 

érintkezés és a tárgyalás szakadatla- 

nul tart. 

ye DEá? ER RÁD I IO- 
SZOZATÁT ... 

(RÓMA) (Stefani.) Altalában meg- 
állapitható hogy Itália Daladier mi- 
niszterelnök rádiószózatát kedvezőtle- 
nül fogadta. A lapok szinte epvönte- 
tüen megjegyzik, hogy tévednek azok,) 
akik azt hiszik, hogy a beszéd enyhi- 
tett a jelenlegi európal, drámai feszült- 
ségen. A Giornale dltalia hasábjain 
Virgino Gayda dr. a következőket irja: 

Daladier miniszterelmök nem győz- 
te eléggé hangsulyozni, hogy nyil- 
tan beszél, mégis a régi á 
ciai fogásokat alkalmazta. Ö ugyan- 
is csak az 1935. január 7-e előtti 
időket emlegette és elfelejtette 
megemliteni, egy mik voltak azok 
az okok, amelyek Itáliát arra kész- 
tették, hogy felbontsa az emlitett 
dátumu megegyezést. Nem szólott 
ugyanis arról, hogy Páris erősen 
ütötte a vasat a szankciós politika 
mellett és Genfben állandóan Ró- 
ma ellen mesterkedett, holott en- 
nek ellenkezőjére a Mussolini- 
Laval szerződésben kötelezte ma- 
gát. Azt mondotta Daladier mi- 
niszterelnök, hogy Aethiópia meg- 
hóditása nem ad uj jogokat Itáliá- 
nak. Ez költőt tulzás, mert azzal, 
hogy Páris elismerte az anneziót, 
elismertte az uj jogokat is. Arvól is 
biztosította a világot, hogy Tunisz- 
ban az olaszokat memi éri bántódás. 
Ezzel szemben a tény az, hogy em- 
itett helyről ezrével vándorolnak 
ki az olaszok, mert különben éhen 

pusztulnána Mindezekből meg- 
állapithatóé, hogy mig Mussolini 
miniszterelnökk nyitva hagyta az 
ajtót a tárgyalásokra, Daladter be- 
csukta azt. Az olasz népet ez egy- 
általában nem bántja, mert az olasz 
nép tud várni is, ha kell Ez alatt 
azonban a két ország közötti sza- 
kadék is nyitva lesz, sőt szélesed- 
hetik. Mindenesetre a történelem 
fogja megmutatni, hogy gajjon 
helyes volt-e ez igy és kinek lesz 

igaza? 
A Daladier minisztereinök által emli- 
tett 1938, december 17-1i jegyzékre vo- 
natkozólag olasz hivatalos helyről köz- 
lik, hogy felesleges azt kKözzé tenni, 
mert Róma 1938. december 25-én azt 
közzétette óés világosan korvonalazta 
ezzel kapcsolatban igényeit is. 

MIT IR A NÉMET FÉLHIVA- 
TALOS 

(BERLIN.) A Deutsche Dipl. Pol. 
Korrespondenz sajnálattal állapitja 
meg, hogy Daladier francia miniszter- 

-
 

elnök legutóbbi beszédében nem muta- 
tott megértést Olaszország jogos igé- 
nyeível szemben. Annak a kifejezés- 
nek, hogy „hóditó akarat" használatá- 
nál Franciaországnak óvatosnak kell 
lennie, mert Franciaországnak tudnia 
kell, hogy ezt a kifejezést csak nagy 
figyelemmel és óvatossággal szabad 
alkalmazni. A parancsoló szükségessé- 
get nem lehet ügyvédi ékesszólással és 
szarvas okoskodással a jelenlegi szük- 

leplezni - fejezi be nagy feltünést 
keltő cikkét a német felhivatalos lap. 

Funk német birodalmi bankelnök 
beszé 

(BERLIN) (DNB) Funk gazdasági 
miniszter, aki a Reichsbank elnöke is, 

tegnap a pénzügyi helyzetről beszédet 
móndott. 
A politikat erősödés - mondotta 
- a gazdasági megerősödést is 
jelenti, Ez a jelenség mutatkozott 
a Harmadik Birodalomban is, mely 
ma a világ legnagyobb ipari álla- 
ma lett. Olyan tekintély, amelyet 
ma már figyelmen kivül hagyni 

nem lehet. 
Ezután felemlitette a német-román ke- 
reskedelmi szerződést, amelyet kor- 
szakalkotónak fémjelzett, majd a nem- 
zetközi kölcsönökről beszélt és igy 
folytatta: 
Németországnakk nincs szüksége 
erre, mert vagy meghajlik a szük- 
ségre utalt anverikai arany előtt, 
vagy elfogadja az uj) gazdasági 
elvet, amely a munkát tekinti fede- 
zetnek az arany helyett. Német- 
ország a munkát tekinti egyetlen 
Jfedezetének, de amellett nem volt 
még olyan kinyujtott kéz, amelyet 
el ne fogadott volna és minél erő- 
sebb fesz politikailag, anmnál foko- 

cuottabb mértékben teszi azt. 

A továbbiak során utalt arra, hogy 
Németország gazdasági forrásai 
az Északi tengertől a Fekete ten- 
gerig terjedő óriási területekre 

szélesedtek ki. 
Ez a körülmény az eddiginél jobb és 

eredményesebb termelési lehetőséget 

biztosit az összes érdekelt államok ré- 
szére. A legujabban megkötött román- 

német gazdasági egyezménnyel kapcso 
latosan Funk kijelentette hogzy 

az ujrendezerü gazdasági megálla- 
podások lehetőségét nyitotta Az 

kereskedelmi és pénzügyi érdekek- 
ről van szó, hanem arról a törek- 
vésről, hogy egyesitsék az összes 
gazdasági erőöket a természeti kin- 
csek megfelelő és tervszerü rend- 
szer alapján történő kiaknázására. 
Németország hosszulejáratu hitelt 

nyujt Romániának. 

A német ipartermékek és fegyver- 
gyártmányok ellenértékét a román nép 
munkájának termékeivel fizeti meg. 
Azok a német ipartermékek, amelyeket 
Németország Romániának szállit, az 
erős devizával egyenértékü fedezetet és 
értéket jelentenek és ily módon Romá- 
nia nemcsak a rendszeres munka ész- 
szerű ütemét valósitja meg, hanem 
egyben a valuta etabilitását is bizto- 
sitja. 1 
Soha nem fogjuk megengedni, 

hogy Németország gazdasági aláren- 

deltje legyen a valuta politikának és a 
nemzetközi pénzügyi műveletek üzér- 
kedő konjunkturájának függvénye le- 

gyen. 
A tőkeszegény országok nem le- 
hetnek többé a külföldi kölcsönök 

jobbágyai 

A nemzetközi együttmüködés helyre- 
állitásának érdekében és az uj világ- 
gazdaság alapjainak megteremtése cél- 
jaból Németország tárgyalásokat kez- 
deményezett és folytatott Angliával és 
Franciaországgal, amely tárgyalások 
azonban a legutóbbi események miatt 
megszakadtak. 

Most már azonban - folytatta 
fejtegetéseit Funk miniszter - hogy a 

középeurópai kérdések nagyrésze vég- 

leges rendezést nyert, nyomatékosan 

nyilvánult meg e tárgyalások folytatá- 
sának szükségessége. Németország és 

egyezménnyel kapcsolatosan nem Olaszország között a gazdasági erők 

nőlia cévcióre nem tarja 

ségletek követelményei ellenében el- t 

megszervezése és szoros együttmükö- 
dése már megtörtént és ez csak mind- 
két ország javára szolgálhat. Angliá- 
nak semmi oka és joga nem volt ahoz, 
nogy elkobozza azoknak az állampol- 
gároknak magánbankszámlákon fevő 
javait, amely állampolgárok ma a né- 
met birodalom protektorátusát élvezik. 

Végül kijelentette Funk, hogy a 
Reichsbank uj törvénye a lehető leg- 
kisebbre korlátozza a külföldi tőke ér- 
dekvállalási lehetőségét a német biro- 
dalmi banknál Ennek az érdekeltség- 
nek megfelelő kártalanitásáról gondos- 
kodás történt. 

MUSSOLINI MINISZTERELNÖK 
KALÁBRIÁBAN 

(KOSENZA.) (Stefani.) A Duce - 
mint tudvalevő - Kalábriába utazott, 
ahol megtekintette Belmonte Calabrot 
és Paulo le Sanfiliot. Ez utóbbiban le- 

nen Cosenzába utazott, ahol a lakos- 
ság orlási lelkesedéssel fogadta. A Du: 
cs az összegyült tizezrek előtt rövid 
beszédet tartott, amelyben 

telhivta a nép figyemét Franco tá 
bornok győzelmének jelentőségére, 
amelynek kivivásához az olasz 
legionist xk is hozzájárultak 

Majd a következőket mondotta: 

Itália nem lesz többé rabságban a 
földközi tengerem 

A Duce szavait a lakosság leirhatat- 
lan ünnepléssel fogadta 

BERLINBE UTAZIK KIOSSZE- 
IIVANOFF BOLGÁR MINISZ- 

TERELNÖK 
(SZÓFIA.) (Havas.) Kiosszeivanof! 

bolgár miniszterelnök a jövő héten Ber 
linbe utazik Utazásának politikai kö- 
rök véleménye szerint rendkivül nagy 
jelentősége van. 

A BEKERITÉSI POLITIKÁBAN 
(KAIRO.) (Havas.) Az egyiptomi kor 

mány hivatalosan értesitette a brit 
Foreign Officet, hogy nem csatlakozik 
a demokrata blokkhoz, amelyre az ed- 
dig fennálló szerződések nem is kény- 
szerithetik. Egyiptom e bejelentése brít 
körökben igen kinos meglepetést kel- 
tett, mert erre a lépésre nem számitot- 

A NÉMET TARTALÉKOSOK 
KIKÉPZÉSI ID 

(BERLIN.) (Rador.) A hadügyminisz- 
térium rendeletet adott ki, amely sza- 
bályozza azoknak a tartalékosoknak a 
kiképzési idejét és időszakát, akiket 
eddig a katonai szolgálat alól mente- 
sitettek 

BECK LENGYEL KÜLÜGY- 
MINISZTER LONDONI 
PROGRAMJA 

(LONDON) (Reuter. A landoni lapok 
feltünő cikkekben közlik Beck lengyel 

külügyminiszter látogatásának nagy 
jelentőségét továbbá tartózkodásának 
programját. Eszerint Beck külügymi 
niszter, aki április 3-án érkezik a brit 
fővárosba, még délelőtt felkeresi lord 

Halifax külügyminisztert, akivel meg- 

beszélést tart, délben a Foreign Otfice- 
ban résztvesz a tiszteletére adott villás 
reggelin, Délután Chamberlain minisz 
terelnököt keresi fel, aki vacsorát ad 

tiszteletére a miniszterelnökségi palo- 
tában. Másnap Beck kihallgatáson je- 
lenik meg VI. György uralkodó előtt, 

aki délben villásreggelin látja vendé- 
gül Este a lengyel követség rendez va- 
csorát és fogadást. Az ezt követő napon 

Beck Porthmouthba utazik és részt 

vesz a flotta parádén. . 

BELGRÁDBA ÉRKEZETT 
GÖBBELS DR. NÉMET PROPA- 
GANDAÜGYI MINISZTER 

(BELGRÁD,) (Avala) Dr. Göbbels 
német propagandaügyi miniszter teg 

nap délben a Mudapest mátyásföldi re 

pülőtérről Belgrádba utazott, BucsuzZ- 
fatására megjelentek a repülőtéren 

Erdmannsdori követtel az élükön a bu 

dapesti német követség tisztikarának 
a tagjai. A minisztert szállitó gép me- 

netrendszerüű pontossággal 
meg a belgrádi repülőtérre ahol a bel- 

grádi nemet követ és a követség tiszti 
kara, valamint a jugoszláv légi had 
erők vezérkari 
nisztérium protokol-főnöke üdvözölték 
Göbbels két óra mulva folytatta utját 

rakta az uj tanitéképző alapkövét. In- 

Biztosithatlak benneteket, hogy 

EGYIPTOM NEM VESZ RÉSZI 

rkezett 

főnöke és a külügymi z
a
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ANGOL-EGYIPTOMI HATÁR- 
MEGÁLLAPITÁSI TÁRGYA- 
LÁSOK 

(LONDON.) (Reuter) Buttler államtit 
kár az alsóház ülésén bejelentette, 
hogy a brit-egyiptomi határmegállapitó 
tárgyalátsok befejezést nyertek és azok 
rólakét delegáció hivatalosan értesi- 
tette Itáliát is. Arra a kérdésre, hogy 
Róma már tett-e megjegyzést a jegy- 
zékre az államtitkár nem-mel felelt. 
közölte azt is hogy a megállapodásról 
a nyilvánosság előtt i. be fognak szá- 
molni. 

VIKTOR EMÁNUEL IS 
ÜDVÖZÖLTE FRANCO 
TÁBORNOKOT 

(ROMA.) (Stefani.) Viktor Emanuel 
olasz király és abesszin császár Franco 
tábornokot győzelme alkalmából me- 
leghangu táviratban üdvözölte. Üdvöz- 
leteket küldöttek a Caudillonak Brazi- 
la, Argentina, Peru és Uruguay elnö- 
kei is. 

ITÁLIA ZÁSZLÓDISZBEN 
(RŐMA.) (Stefani.) A Duce rendele- 

tére Itália tegnap a nemzeti spanyol 
győzelem örömére zászlódiszt öltött. 
Sok helyen tüntetések is voltak a 
falangisták és a Spanyolországban 
harcolt olasz önkéntesek mellett. 

FRANCO DIADALA ÉSA 
KÜLFÖLDI SAJTÓ 

(BURGOS.) (Reuter.) A nemzetközi- 
leg számottevő lapok kivétel nélkül 
első oldalon közlik Franco tábornok 
óriási sikerét és ennek jelentőségéről 
bő kommentárokban számolnak be A 
brit lapok egyhanguan megjegyzik, 
hogy 
a totális rendszerü államok politi- 
kailag igen megerősödnek a győze- 

lem következtében. 
A Daily Telegraph and Morning Post 
azt jósolja, hogy 
Franco győzelme kihatással lesz 
egész Európára, mert a tengely és 
a hozzá csatlakozott államok sulya 
tekintélyesen növekedik. Igaz - 
állapita meg a lap - hogy a 
Caudillo előtt óriási feladatok álla- 
nak, mert ujjá kell teremtenie a 
gazdaságilag hihetetlenül lesorvadt 
országot, de ma már nincsenek 
lehetelenségek és a diadal hatása 
már a legközelebbi jövőben jelent- 
kezni fog. Ezzel mindenkinek szá- 
molnia kell és elsősorban azoknak, 
akik az utolsó percig haboztak a 
kézfogással, mert valami csodában 

reméltek. 
Az amerikai lapok szintén első helyen 
közlik Madrid elestét és kiemelik Itá- 
lia és a Harmadik Birodalom segitsé- 
gét, amely a Newyork Herald szerint 
most meghozza busás kamatait. Az 
olasz sajtó természetesen a legrészle- 
lesebben ir a győzelemről. A Giornale 
általia Guadalajara és az utolsó váro- 
sok elfoglalásával kapcsolatban meg- 

jegyzi, hogy 
a Caudiilo férfi módjára bosszulta 
meg az olasz önkéntesek elestét. 

Majd igy folytatja: 
Spanyolország nem lesz többé a 

nagyhatalmak azon tehetetlen esz- 

köze, amelytől egyszerüen el lehe- 

tett venni minden gyarmatát. 
Lelkes hangon kommentálják az ese- 
ményt a német lapok is. A Völkischer 
Beobachter igy ir: 
Spanyolonszág egységesitésének 
már a legközelebbi időben nagy 
hatása lesz Európára, illetve szü- 

kebb körre szoritva a Földközi- 
tenger vidékén. De jelentősége 
nem kisebb Itáliát és Németorszá- 
got tekintve sem. A tengely, illetve 
antikomintern hatalmak sulya a 
25 milliós nemzettel növekedik. 
Hogy ez mit jelent, azzal tisztában 

lehet mindenki, aki az erőviszo- 

nyokat csak egyszer is komolyan 
tanulmányozta. 

A legjobban az esemény behatása alatt 
áll a nemzeti spanyol sajtó. A lapok 
bővitett terjedelemben és megsokszo- 
rozott peldányszámban jelentek meg. 
Mindenütt képek a bevonulásról és 
nagasztaló szavak Itália és Németor- 
szág felé. A hivatalos azt hangsulyozza, 
hogy 
bár mindenki tudta, hogy a köz- 
társaságiak sorsa már több, mint 

egy éve kilátástalanná vált, mégis 

akadtak hatalmak, amelyek önös 

termelés az 1938 évben 6.7 millió ton- 

érdekekből tovább nyujtották a 
harcokat. Csak a későbbi időkben 
lehet majd megállapitani, hogy 
mit reméltek ezeék a szenvedélyes 
köztársaságbarátok. Vannak ezek 
között olyanok is, akik azt hiszik, 
hogy Franco kormányzata talán el 
fogja felejteni Rómát és Berlint 
olcsó támogatásokért. Ezeknek már 
most azt feleljük, hogy hiu min- 

den remény. 

ALTALÁNOS GYÜJTÉS 
INDULT MEG A MADRIDIAK 

ÉRDEKÉBEN 
(BURGOS.) (Reuter.) A madridi la- 

kosság érdekében általános gyüjtés in- 
dult meg a nemzeti spanyol területe- 
ken. A tegnapi napon 7 millió pezeta 
gyült össze, eamelyért élelmiszert vá- 
sároltak e sokat szenvedett fővárosi 
lakosság számára. A tartományok egy- 
más után ajánlották fel segitségüket, 
többek között 80.000 liter tejet naponta 
és több vagon lisztet is. ; 

LEIRHATATLAN ÁLLAPOTOK 
VALENCIÁBAN 

(HENDAYE.) (Havas.) Csak most 
vált ismeretessé, hogy a köztársasá- 
giak az összes valenciai templomokat 
lerombolták és felgyujtották. Hiány- 
zanak az összes mükincsek és értékek, 
amelyeket már hetekkel ezelőtt elszál- 
litottak. A lakosság nyomora is leirha- 
tatlan volt. Találtak embereket, akik 
hust már több, mint egy éve nem ettek 
és nyers főzelékkel és gyümölccsel 
táplálkoztak. Franco tábornok rende- 
letére most megindult a segélyakció a 
valenciai lakosság felsegitése érdeké- 
ben is. 
UJ És SZABAD CSEHSZLO- 
VÁKIÁT KÉSZITENEK ELŐ 
Az AMERIKAI CSEHSZLO- 

VÁKOK 
(CSIKÁGÓ,) (Rador.) A Reuter jelen- 

tése szerint az Északamerikai Egyesült 
Államokban élő csehszlovákok kon- 

Reuter jelentése szerint az Északame- 
rikai Egyesült Államok területén más- 
félmillió csehszlovák él. 

A GENFBE SZÁLLITOTT 
MÜKINCSEK 

(GENF.) (Reuter.) A Népszövetség 
titkári hivatala tegnap hivatalosan 
átadta a svájci nemzeti spanyol követ- 
nek azokat a mükincseket, amelyeket 
a Negrin-kormány szállittatott leg- 
utóbb Svájcba. 

UJÓLAG MEGSZAKADTAK A 
MAGYAR-SZLOVÁK TÁRGYA- 
LÁSOK 

(BUDAPEST.) (Rador.) A magyar és 
szlovák bizottság tárgyalásai, amelye- 
ket az uj határ megállapitása kérdésé- 
ben folytattak, ujólanm megszakadtak. 
A szlovák küldöttség uj igényeket 
támasztott és ellenjavaslatokat ter- 
jesztett elő, amelyeket a megyar kül- 
döttség a leghatározottabb formában 

visszautasitott. A szlovák küldöttség 
most uj utasitásokat vár kormányától. 

ÁATSZERVEZIK A BOLGÁR 
KORMÁNYT 

(SZÓFIA.) (Rador.) A bolgár kor- 
mány átszervezése elkerülhetetlennek 
látszik. Csütörtökön este a miniszter- 
tanács ujólag megvizsgálta azt a hely- 
zetet, amely annak következtében ala- 
kult ki, hogy a képviselők nagy több- 
sége bizalmatlanságot szavazott a köz- 
munkaügyi miniszternek. 

PÁARISBA IS MEGHIVTÁK 
BECK LENGYEL KÜLÜGY- 

MINISZTERT 
(PÁRIS.) (Rador. A Havas jelentése 

szerint Bonnet francia külügyminisz- 
ter meghivta Beck lengyel külügymi- 
nisztert, hogy londoni utja során te- 
gyen látogatást a francia fővárosban 
is. Beck elvben elfogadta Bonnet meg- 
hivását, de az időpentot máskerra ki- 
vánja megállapitani, nem pedig lon- 
doni látogatásával kapcsolatosan. A 

gresszust készitenek elő, amelyen ter- 
vet dolgoznak ki uj és szabad Cseh-: 
szlovákia visszaállitása érdekében. A'! 

lengye) külügyminiszter párisi látoga- 
tásának időpontját még nem állapitot- 
ták meg. 

franciaorszás 
dazdasági 

A Deutsche Allgemeine Zeitung pá- 
risi munkatársa arról számol be lap- 
jának, ho- milyen hangulatot váltott 
ki Franciaország gazdasági és politikai 
köreiben a nemrég megkötött román- 
német gazdasági egyezmény. A francia 
gazdasági lapok ezzel kapcsolatban 
nemcsak száraz jelentéseket közölnek, 
de megfelelő magyarázatokat is füz- 
nek közleményeikhez. Igy például a 
Figaro közgazdasági rovatában arról 
ir, hogy három számadat teljes mér- 
tékben megvilágitja ezt az egyez- 
ményt. Eszerint a romániai petróleum- 

na volt, ezzel szemben a német import 
az 1938 évben 4.3 millió tonnára ru- 
gott. Ebből a ronnant mennyiségből Ro 
mánia 527.000 tonnát szállitott. A Fi- 

ara e 

és a román-néme 
céezmény 
met gazdasági egyezménynek rendki- 
vül nagy a jelentősége. AZ egyezmény 
kihatása azonban leginkább Nagybri- 
tániát érinti. 

Meglepetés érte azonban a francia el 
gondolásokat is Erős francia gazda- 
sági körök - mint például az iparvál- 
lalatoknál érdekelt bankok és a román 
petróleumszolgáltatásánál érdekelt cső- 
üzemek - annak idején be akartak 
kapcsolódni Románia gazdasági fölépi- 
tésének müveletébee A tárgyalások 
azonban vontatottan haladtak előre. Ál 
litólag néhány nappal ezelőtt megint 
megkezdték a megbeszéléseket e te- 
kintetben, de az életbelépett román- 
német gazdasági egyezmény óta aligha 
van kilátás arra, hogy a francia érde- 
kek itt eredményeket érhessenek el, 

garo szerint éppen ezért a román-né- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hivatalos hatalommal való vssza- 
élésért 3000 lel pénzbirságsal bün- 

tették a csendőrörmestert 
CLUJ-KOLOZSVÁR.) Popa Au- 

gustin csendőr tözsőrmester állott teg- 

nap délután a katonai törvényszék 

előtt. Az ügyészség hivatalos hatalom- 

mal való visszaéléssel és törvénytelen 

fogvatartással vádolta, Popa őrmester 

1936. november 24-én autóbuszon Ko- 

lozsvárról a szilágysági Alsóegregy köz 

ség felé utazott. Szent Mária köznég kö 
zelépen megdöbbenve látta, hogy egyen 

ruhájaán tetü mászik. Rögtön gyanut 

fogott, hogy az élősdi a mellette ülő 

Crisan Gheorghetól származik. Ekkor 

a feljelentés szerint - az őrmester 

megakadályozta Crisant abban, hogy a 

Szent Mária községi megállónál leszáll- 

jon az autóbuszról és arra kényszeri- 

tette, hogy Alsóegregy községig vele 

utazzék. Popa őrmester, aki járáspa- 

rancsnok volt. elrendelte Mihalca Ioan 

alsóegregyi őrsvezetőönek, hogy Cri- 

sant kötözze meg. Crisant csak másnap 

engedték Szabadon. A vádlott tözsőr- 
mester arra kötelezte, hogy fizesse meg 
a szomszédosközségből hozatott szabó 
utiköltségét es a ruhavasalási dijat, 
A tegnapi tárgyaláson több tanu kö- 

zött a katonai törvényszék kihallgatta 
Tamás Péter autóbusz kalauzt, aki azt 
vallotta, hogy Popa tözsőrmester a fel 
jelentőt nem kényszeritette, hogy vele 
tovább utazzék, mert Crisan jegye is 
Alsóegregy községig szólt. A vádlott 
tagadta a terhére rótt vétségeket. El- 
mondotta, hogy Crisan Gheorghen való 
sággal hemztegtek az élőzsdik és csak 
azt parancsolta Mihalca őrmesternek, 
hogy tisztitsa ki a tetvektől és fertőt- 
lenitse őt Erre rendeletet kapott az 
egészségügyi vezérfelügyelőtől, mert 
köztudomásu, hogy Beszarábiában több 
kiütéses tifüsz-eset történt és ennek a 
borzalmas betegségnek éppen ezek az 
állatok a terjesztői. Crisant a szabó 
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utiköltségének és a vasalás dijának 
megfizetésére sem kötelezte. A felje- 
lentő azt saját jószántából fizette meg. 
Mihalca őrmester Crisant valóban meg 
kötözte, de ez csak azért történt, mert 
a csendőrségi hálószobába nem he- 
lyezhették el, a fáskamrának pedig 
nem volt zárja és igy félt, hogy a pa- 
naszos megszökik a megtisztitás elől. 
Popescu Ilarie ügyvéd védőbeszédében 
enyhe büntetés kiszabását kérte, mert 
szerinte a csendőrőrmester kötelessé- 
gét teljesitette, amikor Crisant a vesze- 
delmes élősdiktől megszabaditotta. A 
vádak különben sem nyertek beigazo- 
lást A katonai törvényszék a vádlott 
Popa Augustin csendőrőrmestert 
enyhitő körülmények tekintetbe vételé 
vel mindössze 23000 lej pénzbirságra 

Magyar epitész tanar bal- 
esecie az AMilanti-óceaneon 

litás magyar csoportjának előkészitése 

chinger Károly épitész, az Iparművé- 
szeti Főiskola tanára, newyorki kiálli- 
tátsi pavillon tervezőjee Most ér- 
kezett meg a hir Budapestre, hogy az 
átkelés viharos volt, az angol Gueen 
Mary óriásgőzös orkánba került. Wei- 
chinger tanár a fedélzeten éppen fény- 
képezni akarta az Atlanti óceánen 
tomboló hóvihart, amikor erős hullám- 
verés érte a hajót. A lökés ereje le- 
ütötte lábáról az épitészt . a Zuhanás 
közben annyira megsérült, hogy a hajó 
orvosnak kellett sebeit bekötöznie. 
Weichinger tanár azóta már teljesen 

lágkiállitási magyar pavillonja felépi- 
téséhez. 
........... 

Efuelőre megmaradmak 
üa vámhatárok a mémet 
birodalom és a megszállt 
csen-morva fterületek 

közötti 

Hitler kancellár rendeletére, amely- 
ben a cseh-morva területek fölötti né- 
met protektorátus hatáskörét szabá- 
lyozza, az illetékes hivatalos tényezők 
ugy döntöttek, hogy Németország és a 
dseh-morva területek között továbbra 
is fenmaradnak a vámhatárok. Az 
1939 március 16-án kiadott törvényren- 
delet a következőképpen intézkedik e 
tekintetben. 

1. §. A német protektorátus alá ke- 
rült cseh-morva területeken az eddigi 
vámintézkedések maradnak továbbra is 
érvényben A vámhatárok további in- 
tézkedésig szintén változatlanok ma- 
radnak. 

2. §. A birodalmi belügyminiszter az 
illetékes államminiszterrel közösen meg 
fogja állapitani az időpontot, amikor a 
német vámintézkedéseket kiterjeszthe- 
tik a megszállt cseh-morva területekre 
is. Ugyanők rendelkeznek az eddigi 
cseh vámhatárok felügyelete, illetve to- 
vábbi ellenőrzése ügyében is. 

- Meghalt Irina Vladaia, a román 

szinmüvészet egyik büszkesége. Bucu- 

restiből jelentik: A Müvészszindikátus 

Otthonában, a Brezoianu-uccában teg- 
nap meghalt Irina Vladaia, a román 

szinmüvészet egyik kiválósága A 76 

éve. korában elhunyt müvésznő nem- 

csak Romániában aratott sorozatos 

diadalt, hanem külföldön is, igy többek 

között a milánói Scala szinházban is. 

Az 1900-as években a Milanoi Scala 

szinpadán külföldi énekesnő csak ak- 

kor szerepelhetett, ha kivételesen nagy 

képességü volt és Írina Vladaiat az a 

megkülömböztetett megtiszteltetés ér- 

te, hogy már 40 évvel ezelőtt méltó mó 

don képviselhette a román szinmüvé- 

szetet a világhirü olasz szinházban. 

1 . 

az 

(BUDAPEST.) A newyorki világkiál- 

céljából most utazott Amerikába Wei- 

felépült s nekifogott munkájához, a vi- 



(2.) 

Na de signor... hallgasson rám. 
Ez az ember leánykereskedő. 

Alig hiszem. Inkább valószinü, 
hogy valam, tiltott árut akar becsem- 
pészni Dsibutiba. 
Az olasz konokul rázta a fejét. 

Mondom, hogy leánykereskedő. 
őbb, amint a kabinfolyosón végig 

fam, valahogyan megbotlottam 
akhoz vezető lejáró mellett. 

1ja, hogy nem sokat értek ahhoz, 
kell az ilyen billegő hajón meg- 
kodni s bizony legurultam a 
Mondhatom, nem volt kelle- 

mes dolog. Olyan sötét van ott lent, 
mint a pokolban s a raktárfolyosó szö- 
vevényes, mint egy labirintus. Alig 
tudtam megtalálni a feljáratot, 

trTalált valami gyanusat?... 
- Eppen azt akarom elmondani. 

Amint a falakba kapaszkodva keres- 
lem a feljáratot, egyszer csak zenetszó 
ütötte meg a fülemet. 
- Micsodá? 
zene. Rádió, vagy még inkább 

gramofón. 
Lehet, hogy a matrózok kabinjá- 

ban szórakoztak. 
Ugyan kérem,.. hol van a mat- 

rózok kabinja a raktáraktól? Nem, nem 

signor. Ott valami egészen másnak kell 
lennie. 

Varsay eldobta a cigarettáját: 

- Azt hiszem, signor Mario, hogy 

mégis csak téved. Elvégre, ha derék ka 

pitanyunk valóban lánykereskedő, alig 
ha lehet róla feltételezni, hogy áruját, 

különösen vihar idején zenével igye- 

kezne szórakoztatni. 
Az olasz még mindig bizalmatlanul 

csóválta a fejét. i 

Signor Varsay, én nem sokat ér- 

tek a dologhoz. Abban a gyarmati ben- 

szülött iakolában, ahol tizennyolc 

évig tanitottam, nem sok szó esett a 

leánykereskedelemről. Azt azonban 

biztosan tudom, hogy a Baaduron va- 

lami nincs rendben. S mint olalsz em- 

bert, kétszeresen is érdekel a dolog. 

Gondoljon csak arra, hogy Abesszinia 

kikötője, DsSibuti felé tartunk s arra- 

felé most nagyon puskaporos a levegő. 

Varsay akarata ellenére is elnevette 

magát: 
Az égre - signor Mario, csak nem 

gondolja, hogy Pearson kapitány, mint 

áz abesszinelk megbizottja, gramofono- 

kat szállit a hadbainduló seregeknek? 

Az olasz sértődötten felállt: 

Nem, erre igazán nem gondolok. 

Az életemet és a becsületemet merném 

azonban feltenni arra, hogy van vala- 

ki a hajón, akiről mi utasok mnem tu- 

dunk memmit . akinek a céljai is épp 

olyan titokzatosak, mint ő maga. 

A kis olasz hangja csendes volt, 

majdnem suttogó s olyan komolyan 

hangzott, hogy Varsay önkénytelenül 
felfigyelt rá. Felelni azonban már nem 

volt ideje, mert Mario imbolygó lépé- 

sekkel elballagott a kabinfolyosó felé. 

Alex Varsay a zsebébe nyult, hogy 

ujabb cigarettát kotorjon elő. A gyu- 

faáját nem találta, hosdszan kellett kée- 

resgélnie a földön, ahová a hajó 
imboly 

gásától esett. Amikor a cigaretta már 

füstölve égett s szórakozott tekintettel 

isnét az üvegablakhoz fordult, megdőb 

benve kiáltott fel s az ajtó felé ugr
ott. 

A kajüt ablakából egyenesen a fedél 

zeti feljáróhoz lehetett látni s ebben a 

pulanatban egy sötét alak támolygó 

körvonalai tüntek fel az ajtónyilás 

előtt. Az alak mintha védekezően nyult 

Volna vissza az ajtó felé; halkan vala- 

mi hörgő, halálrarémült kiáltás is be- 

hallatszott a csukott ablakon keresz-
 

tül, aztan a támolyzó test elvágó- 

dott a sikos deszkapadlón. 

(Folytatása következik.) 

TES 

(BELGRAD.) A jugoszláv sportszövet- 
ség elhatározta, hogy ebben az évben 
megrendezi az első nől Balkán-játékokat. 
Tervéről értesitette am érdekelt államok: 
Románia, Bulgária, Görögország, Albánia 
és Törökország szövetségeit s valameny- 

nyien lelkesedéssel karolták fel az elgon- 
dolást. Az első női Balkán játékok müso- 
rán atlétikai számok, uszás, tenisz, torna 
és nemzeti táncok szerepelnek. 
A kezdeményezéstől a női atlétikat re- 

hamos fejlődését remélik. 

dron. 

ePoOnTNÁL vAG 
munzávA s 
SzÁRDAN ÁLA 
A szeművöez! 

Románia-Svédország válogatott kézi- 
labdamérkőzést junius 25-én Bukarestben 
játszák le. 
A Kispest lesz a jugoszlávok ellen ké- 

szülő román válogatott . Buka- 
restből jelentik: A román válogatott labda 
rugócsapat május 7-én a jugoszlávok el- 
len játsza első idei mérkőzését Bukarest- 
ben. A mérkőzésre a labdarugószövetség 
nagyon előkésziti a válogatott csapatot. A 
csapat május 3-án és 4-én edzőmeccset 
játszik a Kispest együttesével és igy ké- 
szül fel a jugoszlávok elleni ütközetre. 
KÉT HELYET KEÉR ROMAÁNIA A KIS 

KK-BAN. Bukarestből jelentik: A magyar 
sportköröknek azt a tervét, hogy olasz, ma 
gyar, cseh, román és jugoszláv csapatok 
részvételével alapitsák meg a kis Közép- 
európai Kupbát, román részről igen rokon- 
szenvesen fogadták, Dr. Luchide, a román 

hogy a kis KK-ban Románia épugy, mint 

két helyet igényel. Ha kivánságát teljesi- 
tik, résztvesz a Kupáért folyó küzdelmek- 
ben. 
Az Echo tornaszakosztálya április 1-én 

délután 6 órakor kluübhelyiségében (Uni- 
rii-tér 20.) ülést tart. A vezetőség ezuton 
kéri tagjait, hogy az ülésen feltétlenül je- 
lenjenek meg. 
Carnera megnősült! Rómából jelentik: 

Carnera, az olasz ökölvivóóriás a „becsü- 
letes" emberek sorába lépett: megnősült. 
Feleségét, Covazzi kisasszonyt most vezet 
te oltár elé. Az ujdonsült asszonyka meg- 
felel Carnera arányaihoz: 175 cm magas, 
60 kilő. A volt ökölvivóvilágbajnok pedig 
205 cm magas és 110 kilót nyom. 
Sipot kapnak a határbírák! Párisból je- 

lentik: A francia labdarugó játékvezetők 
javaslatot tettek, hogy a jövőben a határ 
jelzők is kapjanak sipot. A játékvezető - 
hangzik az indokolás - sokszor hagyja fi 
gyelmen kivül a partjelző intését azért, 
faert nem látja, A partjelző sipja más han 
gu lenne, mint a játékvezetőé és a játéko- 
sok erre nem kötelesek megállani. 
BUKARESTBEEN JÁTSZAK LE A RO- 

MÁN-MAGYAR DÁAVIS CUP-MERKÖ- 
ZÉST. Bukarestből jelentik: Románia élső 
idei Davis Cup mérközését Magyarország 
teniszcsapatával Bukarestben játsza. A két 

abban, hogy a DC mérkőzést május 5, 6, 

7-én játszák le. 
Az olasz válogatott megvédi világbajno- 

ki nirabuszát. Firenzéből jelentik: A vasár 
nap lejátszódott olasz-német válogatott 
labdarugómérkőzésről nyilatkozott a két 
csapat szövetségi kapitánya. Pozzo ezeket 

mondotta: „Nem mult el nyomtalanul az 

a sol izgalom, amely a mérkőzést meg- 

előzte Piola és Meazza játéka sokáig ké- 
tes volt, a fiuk lelkét megfeküdte a bi- 

zonytalanság. A jövőben már sokkal job- 

ban fognak játszani. Le akarjuk győzni 

mind az angolokat, mind a magyarokat! 

Herberger, német birodalmi edző udva- 

riasan elisemerte, hogy az olaszok megér- 

demelték a győzelmet, mert a német csa- 

pat szétesően játszott, A jelenlegi magyar 

csapat, amely most egységes és modern 

futbalit játszik, feltétlenül maga alá gyür 

né a világbajnok azzurri csapatot. 

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság szem- 

léje Helsinkiben. A finn olimpiai bizott- 
ság meghivta Helsinkibe, az oltmpiai elő- 

készületek megtekintésére a Nemzetközi 
Olirapiai Bizottság tagjait. A NOB a meg- 
hivást el is fogadta és közölte a finnekkel, 
hogy az angol fővárosban közelebbről meg 
tartandó olimpiai kongresszus után tesz 
látogatást a jövőévi világversenyek szin- 
"helyén. 

Szcmuveseket orvosi előtra 
szcerini készitünk. 
SSnpcciaris aceláruk raktáron; 

orima alpacca cvöcsziözök iciitinő 

Nun MátyásFla R.T-na 
1U, talan MARECHAL FOCH No. 2. 

labdarugószövetség igazgatója kijelentette.! 

Olaszország, Magyarország és Csehország, felsorolt játékosokat, 

További intézkedésig szünetel a nemzeti 
bajnokság üzeme. Bukarestből jelentik: A 
román labdarugószövetség Marinescu tá- 
bornok aláirásával közleményt adott ki, 
amelyben közölte, hogy a nemzeti bajnok- 
ság, valamint a lgabajnokság mérkőzé- 
seit a további intézkedésig felfüggesztette. 
Közli a labdarugószöevtség azt is, hogy 
azok az egyesületeket, amelyek külföldi 
csapatokat kötöttek le, fenntartás nélkül 
eleget tehessenek kötelezettségeiknek. Erre 
nézve megadja az engedélyt. 
Kész Bukarcst husvéti labdarugóműüso- 

ra. Bukarestből jelentik: Végre sikerült a 
husvéti futballtorna ügyében végleges meg 
állapodásra jutni. Ennek alapján a torna 
műsora ez: Husvétvasárnap: Slavia-Ri- 
pensia, husvéthétfő: Slavia-Rapid, hus- 
vétkedd: Slavia-Venus. 

A KAC futball szakosztályának fel- 
hivása. A KAC futball szakosztályának 

vezetősége lapunk utján is felkéri az alább 
hogy pénteken, f. 

hó 31-én este fél 8 órakor a Mubhelyiség- 
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TEDZzZÉEÉSsS 

Belsrádban rendezik megs az első 
nmnmnőil Balkán-játékokat 

Sársaság 
fe 

0 A kolozsvári belvárosi református tem 
plomban tartandó husvét nagyheti isten- 
tiszteletek merrendje. Bünbánati istentisz- 
teleteket husvét nagyhetén minden reggel 
8 órakor és minden délután ö órakor tar- 
tanak. Délelőttönként ékivéve Nagypénte- 
ket) csak bibliaolvasás és ima van: dél- 
utánonként „Krisztus földi életének egy 
hete" cimen bibhamagyarázatok is van- 
nak. Istenigéjét hirdetik: Virágvasárnap 
délelőtt 10 órai kezdettel Székely János 
vallástanár. Hétfőn délután 6 órakor Nagy 
András theol. prof. Kedden délután 6 óra- 
kor dr. Nagy Géza theol. prof. Szerdán 
délután 6 órakor dr. Gönczy Lajos theol. 
prof. „Krisztus és a Pilátus-lelkek". Csü- 
törtök délután ő órakor László Dezső koll. 
vallástanár „Krisztus és a Judás-lelkek. 
Nagypéntek délelőtt 10 órakor Vásárhelyi 
Boldizsár lelkész „A kereszt dicsősége". 
Nagypéntek délután 6 órakor Maksay Al- 
bert theol prot. „Krisztus és a befolyá- 
solt sokaság". Szombat délután 6 órakor 
dr., Tavaszy Sándor theol. proft, püspök- 
helyettes „Mit jelent számunkra Krisztus 
halala?" Husvét elsőnapján délelőtt 10 óra 
kor Vásárhelyi János püspök hirdeti az 
Igét. urvacsorai ágendát Vásárhelyi Bol- 
dizsár lelkész mond. Husvét első napján 
délután 6 órakor Igét hirdet Dósa Albert 
s. lelkész, urvacsorai ágendát mond Mózes 
András lelkész. Husvét másodnapján dél- 
előtt 10 őórakor Igét hirdet Mózes András 
lelkész. Husvét másodnapján délután Dósa 
Albert s.-lelkész. Husvét harmadnapján 
délelőtt 10 órakor Dósa Albert s. lelkész. 
Husvét harmadnapján délután 6 órakor 
ünnepet berekesztő imát mond Vásárhe- 
lyi Boldizsár lelkész. 
Wvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Reuter jelenti: 
(LONDON.) A belügyminisztérium ren. 

deletére felemelik a Scotland Yard politi- 
kai detektiv csoportjainak létszámát. 
(BERLIN.) A német birodalmi kormány 

rendeletére megkezdik a papir és rongy- 
hulladékok országos gyüjtését. A munká- 
ban a Hitler ifjak osztagai is résztvesz- 

(BUDAPEST.) Gróf Teleky miniszterel- 
nök villásreggelit adott a Budapesten tar- 
tózkodó Rossoni, olasz földműüvelésügyi 
miniszter tiszteletére. 

ben, tekintettel a vasárnapi kőzésre 
és a husvéti turamérkőzésre, mely most 
kerül megtárgyalásra, feltétlenül megje- 
lenni sziveskedjenek. Vasárnap délelőtt 11 
őrakor a KMSC elleni barátságos mérkő- 
zésre kérjükk a következő játékosok pon- 
tos megjelenését: Bereczki, Horváth, Papp 
Ferencz, Szabó, Orosz, Tunyogi, Harach, 

Szaniszlóé, Hajdu, Székely, Bakos, Rámai, 

Siklódi, Borbély, Wass, Pállfty. - Incze 
László intéző ek. 

Seke - spovrt 

A NEMZETI BAJNOKI BIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ertesitjük az ösz 
ezes játékosokat, hogy mivel március hó 
i9-én a dijmérkőzéseket idő hiányában 
nem lehetett befejezni, e versenyeket va- 
sárnap, április 2-án 9-24 őrák között meg 
szakitás nélkül folytatjuk és azokon bár- 
mely letlgazolt játékos részt vehet. A ver- 
seny első tiz helyezettje részesül dijazás- 
ban, C. Popáceanu sk, a NBB. elnöke. 
A budapesti német-magyar tekézőmér- 

közésen (200 dobás 100 telibe, 100 tarolás) 
a németek közül a legjobb eredményt Dur 

ország teniszszövetsége már megállapodott heide érte el 570-311-881 fával, A ma- 
gyarok legjobbja: Dévabányai 562-281-- 
843-as eredményt ért el. A nyolcas csapa- 
tolt küzdelmét németek nyerték 6681:6439 
arányban. 

Rádió 
AA 

SZOMBAT, április 1. 
BEucuresti. 7: Ritmikus torna, rádióhirek, 

reggeli hangverseny, háztartási és orvosi 
tanácsok. 7,45: Reggeli müsor befejezése. 
12: Déli hangverseny. 13: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális és sporthirek, 

vizállásjelentés. 13,10: Hangverseny. 14.10: 
Hirek, időjárásjelentés, rádióhiadó. 15,10: 

Rádióhirek 17 Országőrszervezet órája. 
1815: Munka és öröm szervezet órája, - 

1915. Csevegés lemezekkel, 20,15: Április 
elseje, vidám műsor. 21,15: Rádiózenekar. 

22,15: Tánclemezek. 28.15: Vendéglői ze- 
ne, 23,45: Hiírek külföldre. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend, 11: Hirek. 11,15: Ifjusági rádió. - 

1310: Szalonzene. 18,80: Hirek. 14.30: Le- 

mezek. 1585: Hirek. 1,15: Tarka gyer- 
mekdélután. 17,45: Hirek. 18: Hirek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 18,10: Tanácsadó. 
i830: Zongoraverseny. 19.50: Ének zongo- 
falkisérettel. 20.45: Vidám csevegés. 28: Hi- 
rek. 23,.20: Hangverseny. 24,30 Jazz zenée. 
i,06: Hirek. 

(VALPARAISO.) A Condor repülőtársa- 
ság egy kisérlet! gépe tegnap lezuhant. A 
pilóta és egy megfigyelő szörnyet haltak. 
(BRÜSSZEL) A lüttichi robbanás ka- 

tasztrófa halálos áldozatainak száma 12-re 
emelkedett. Még négy sebesült van, akik- 
nek állapota életves: 
(DAMASZKUSZ.) Aleppoban tegnap 

nagyarányu franciaellenes tüntetés zajlott 
le, amelyet csak a megerősitett karhatalmi 
csapatok energikus közbelépése tudott 
megszüntetni. A szétoszlatásnak két ha- 
lálos és több, mint 30 sebesült áldozata 
volt. 
(JERUZSÁLEM,) A sikertelenné vált lon 

doni konferencia óta egyre erősebb lesz a 
terrorhullám az egész ország területén. 
Tegnap nem kevesebb, mint 21 helyről je 
lentettek összetüzéseket, merényleteket, 
gyujtogatásokat és rombolásokat, amelyek 
nek több helyen halálos áldozatal is van- 
nak. 
(LONDON.) Nagy feltünést keltett az Ob 

server azon cikke, amelyben a lap kijelen 
ti, hogy Ujtundlandban a munkanélküliek 

száma ugrásszerüen emelkedik és példát- 
lan méreteket öltött a nyomor. 
(RUDAPEST.) Az értékpapir plac szilárd 

nyitás után a legmagasabb jegyzések 
mellett zárt. Különösen a nehézipari pa- 
pirokban volt kereslet. 
(HELSINKI.) Hudson brit külkereske- 

elemügyi miniszter megkezdette tárgya- 
sai 
(BUDAPEST.) Ünnepélyes keretek kö- 

zött olasz, német, dán, holland, bel- 
ga, jugoszláv, bulgár és ja kiküldöttek 
fészvételével tegnap nyitotta meg Horthy 
kormányzó a mezőgazdasági kiállitást 
(VARSÓ.) Megkezdődöt a legutóbb elfo- 

gott kommunisták monstre pere. 
(ANKARA.) Izmed Inonü államfő hivata 

loslátogatásra Athénbe kapott meghivást. 
(VARSÓ) A nehézipari népbiztosság 17 

tisztviselője ellen Molotov és Kaganovics 
Lázár rendeletére szabotázs miatt eljárás 
indult meg. 
(KAUNAS.) Urbsis litván külügyminisz 

ter Tallinba és Rigába utazik. 
(BERLIN) Himmler, a birodalmi rend- 

őrosztagok főparancsnoka az itjuság védel- 
mére uj közlekedési rendeletet bocsájtott 
ki a gépjármüvek számára. 
(ATHEN) Metaxas miniszterelnök 2 

legközelebbi napokban Belgrádba utazik 
(MEXICO CITY.) Mexico állam beutazá 

si engedélyt adott ki Miaja tábornok és 
Casado ezredes számára. 
(OPPENHÁGA) A dán trónörököspát 

londoni magántermészetü utjáról vissza- 
tért Koppenhágába. 
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vIII. évfolyam, 1939 ÁPRILIS 1. 

ünnepélycsen iktaltálk be 
üsziségebe Medrea fiorlan 
emredesi, Naszódmegye uj 
rclichiusai 
(BISTRITA-BESZTERCE.) Armand 

Calinescu miniszterelnök, belügymi- 
niszteri minőségben - mint megirtuk, 

Naszódvármegye prefektusává Flo- 
rian Medrea tartalékos ezredest, volt 
állambiztonság vezérfelügyelőt nevez- 
te ki Jon Dumitrache ezredes helyébe, 
aki viszont átvette a IV. hegyi vadász- 
csoport parancsnokságát. Medrea Flo- 
rian preilektusi beiktatása az összes 
hatóságok és a prefektura tisztviselői- 
nek jelenlétében ünnepélyes keretek 
között történt meg. 

Dr. I. M. Poppu vármegyei vezérfel- 
ügyelő meleg szavakkal üdvözölte az 
uj prefektust, ismertetve eddig köz- 
életi tevékenysége során szerzett gaz- 
dag érdemeit, a közigazgatásban szer- 
zett értékes tapasztalatait és azt az osz 
tatlan bizalmat, amellyel a vármegye 
egész lakossága a megyefőnökké tör- 
tént kinevezését fogadta. 
Medrea Florian ezredes, várme- 

gyei prefektus, meghatottan mondott 
köszönetet az elismerő szavakért, Kér- 
te a vármegye tisztikarát, hogy támo- 
gassa őt lelkiismeretes munkával ne- 
héz feladata betöltésére és folytassa 
azt a céltudatos és helyes közigazga- 
tási tevékenységet, amelyet elődje, 
Iloan Dumitrache ezredes valósitott 
meg. Ismertette ezután a prefektusi 
minőségének irányvonalait, amelyet 
Naszódvármegye történelmi események 
ben gazdag lakossága érdekében kivánt 
kifejteni. Az ünnepélyes beiktatón meg 

jelentek meleg ünneplésben részesitet- 
ték Medrea ezredes-prefektust. 
............ 

Az Erdélyi Dank részvényesei 

elismerésükei lejeztek ki 
az igazsatósásnak az elért szép 

er cdményekhért 

(BUCURESTL) Az Erdélyi Bank Rt. 

44. évi közgyülését folyó hó 28-án dél- 

után 6 órakor tartotta meg Anton Mo- 
ésonyi de Foen volt miniszter elnök- 
letével az intézet bukaresti főtelepé- 
nek helyiségében, az igazgatósági tago 

kon kivül 39 részvényes jelenlétében. 

A közgyülés megnyitásakor Anton 

Mocsonyi de Foen elnök meleg szavak- 

al emlékezett meg Mária királyné el- 

hunytáról, kinek egész életét Nagyro- 

mánia megteremtésének eszméje töl- 

tötte el Emléke kitörülhetetlenül meg- 

marad a román nép lelkében. 

gyülés elé terjesztette, 
fogadott es a szokásos 

tilneu és 
sági tagokat 

de Foen elnököt, Mocsonyi t 
o tagot és Hargita Ottó igazgatósági 

kok lényeges dotálása mellett 5 szá 

zalék kerül kifizetésre. 

A közgyülést követő 

léptetések történtek: 

hatalmazottakká nevezték ki. 

fők helyettes tönökévé léptette elő. 

zővé nevezték ki. 

módomban lesz a kaszárnyák régóta 

A közgyülésen megjelent részvénye- 

sek nevében dr. loan Buia kolozsvári 

főorvos szólalt fel, aki elismerését fe- 

jezte ki az elért szép eredmény felett 

az igazgatóságnak és a bank tisztvise- 

lőinek. A közgyűlés mindent, amit az 

igazgatóság a tárovsorozatban a k
öz- 

egyhangulag el 
felmentést 

igazgatóságnak és a felügyelőbizottság-
 

k znta A sorsolás utján kiívá
lt 

Antony Mocsonyi de Foen elnököt, 
Mi- 

hail Popovici és Welös Fülöp alelnö- 

köket, grót Kendefíy Gábor, lon M. Mi
- 

Vásárhelyi János igazgató- 

egyhangu lelkesedéssel 

ujra megválasztották. A végr
ehajtóbi- 

zottság tagjaiul ujból kijelülték Anton vVény, amely az ország minden nagyobb 

Bertalan ügyvezető igazgat
ósági tagot. 

A hozott határozatok 
értelmében a 

kiznutatott nyereségből a nyi
lt tartalé- 

igazgatósági 

ülésen a következő kinevezések 
és elő- 

f Lóránd Mór központi cégjegyzőt 

főcégjegyzővé, Ioan Bunaciu
, a buka- 

resti főtelepnél, Radó M.
 Lajos, sSimon 

Tibor. Fetter Károly és N
agy Ferenc a 

közpentnál, dr. Markovits J
 őzsefet pe- 

dig az aradi tióknál keresk
edelmi meg" 

r. Bleyer Sándor keres
kedelmi meg 

netsetat a nagyváradi 
fióknál ség 

jegyzővé és helvettes-fő
nökké, Hegedü 

Saándort a szatmári fiók 
főnő tv 

Róth Samut cégjegyzői 
minőségbe e 
főnökévé és 

Zipse ést kereskedelmi megha- 1 

aetn a eyesvári oknál cégjegy- 
tett kihágások, amennyiben tettenérés 

] 

Dr. Bornemisa 

a tolagáz kerdésrai 
cs a kéményseprők 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Borne- 
misa Sebastian polgármester a hét ele 
jén Bukarestbe utazott, ahol résztvett 
a Nemzeti Ujjászületés Frontja legfőbb 
tanácsának ülésén és fővárosi időzését 
felhasználta arra, hogy a város idő- 

riumokban tanácskozzék. Többnapos 
bukaresti tartózkodása után a polgár- 
mester tegnap érkezett haza és fogadta 
a „Jóestét!" munkatársát, aki előtt 
nyilatkozott tárgyalásairól és a napi- 
renden levő városi kérdésekről. 
- Bukaresti! tartózkodásom során - 

mondotta a polgármester - felkeres- 
tem Armand Calinescu hadügyminisz- 
ter urat, akivel a hadgyakorlatokra 
behivott városi tisztviselők ügyében 
tárgyaltam. 
A hadügyminsziter ur felhatalma- 
zást adott arra, hogy összeirjam a 
város ügyvezetésénél nélkülözhe- 
tetlen tisztviselőket, akiket a kato- 
nai szolgálat alól mentesiteni fog. 

Ugy terveztem, hogy a miniszter urral 
a kaszárnyák ügyében tárgyalni fogok, 
mert az a szándékom, hogy ezt a kér- 
dést megoldáshoz juttassam. Mélyre- 
ható tárgyalásra az ügyben nem kerül- 
hetett sor, mert az utóbbi napok ese- 
ményei rendkivül lekötik a minisztert 
és igy a kérdésben nem tudtam eszme- 
cserét folytatni. Remélem azonban, 
hogy a legelső kinálkozó alkalommal 

huzódó kérdését dülőre vinni. 
- A kaszárnyákat - vetettük közbe 
- királyi törvényrendelettel az egész 
országban a hadügyminisztérium tulaj- 

donába irták át és igy egységes fellé- 
péssel lehetne az ügyben eredménye- 
sen eljárni. 
- Én mindenesetre mindent elköve- 

tek - mondotta a polgármester - 
hogy a város valamilyen módon ellen- 
szolgáltatást kapjon a kaszárnyákért. 
Arról, hogy a többi, érdekelt városok 
vezetől mit fognak tenni, egyelőre 
nem tudok semmit. 
- Hogy áll a földgázkérdés ügye? 
- Harminc nappal ezelőtt felszóli- 

tást intéztünk a Sonametan igazgató- 
ságához és kértük, adjon alkalmat a 
tárgyalások ujrafelvételére. 
A földgáztársaság még válaszra 

se méltatta levelünket. 

x0ss 
polgármester nyilatkozik 

a villanyszerződés módosításáról 

üsgvuenek vénleécs rendczéséről 

szerü kérdéseiben illetékes miniszte- 

enyhitésére? 

Sebastian 

ről. Éppen ezért utasitást adtam, hogy 
a Sonametan társaság ujólag kapjon 
felszólitást a tárgyalások megkezdé- 
sére. Elhatároztam: ha ezuttal sem 
kapok választ, 

jelentést teszek a gáztársaság eljá- 
rásáról a minisztériumnak és kérni 
fogom, hogy a Sonametannak a 
várossal kötött szerződését hatály- 

talanitsák. 
Ha ez megtörténik, amire esetleg sor 
kerülhett:, 
német tőkéscsoporttal lépek össze- 
köttetésbe, hogy a földgáz beveze- 

tését végre megvalósitsam. 
- Ugy értesültönk - mondottuk - 

hogy a polgármester ur a Sorecani 
villamosművekkel tárgyalásokat kez- 
dett a villanyszerződés feltételeinek 

- Ugy van. Éppen ma volt nálam 
Bulwen, a belga villamossági érdekelt- 
ség vezérfelügyelője, akivel hosszasan 
tárgyaltam arról, hogy 
a város és a Sorecani Rt. között 
fennálló szerződést valamilyen mó- 

don enyhitsük. 
A szerződés ugyanis, amelyet hat év- 
vel ezelőtt kötött az akkori városveze- 
tőség, sok tekintetben terhes a városra, 
sőt bizonyos pontoknál egyenesen tart- 
hatatlan. Ezért határoztam el, hogy 

békés uton igyekszem a városra 
nehezedő terhes kötelezettségeket 
enyhiteni és olyan egyezséget léte- 
siteni, amely a város érdekét job- 

ban szolgálja. 
Ezután a kéményseprők jogainak 

rendezése felől kérdeztük meg a pol- 
gármestert. ; 
- A kéményseprömesterekkel jelen- 

leg tárgyalásban állunk, hogy azok, 
akiknek alkalmaztatását a városnál 
biztositani nem lehet, nyugdijat kap- 
janak. Erre a célra bizonyos összeget a 
költségvetésben is előirányoztam. Min- 
den igyekvésemmel arra törekszem, 
hogy a kéményseprőmesterek ügyét 
rendezzem. A kéményseprőmesterek 
felállitották követelétseiket, közöltem a 
város álláspontját is és most a két 
álláspont összeegyeztetésére van szük- 
ség. Ebben az irányban hétfőn fogunk 
tárgyalni. Remélem, hogy a tárgyalá- 
sok eredményesen befejeződnek és ez- 

A békebiróság az elébe kezülő ügyek 
ben azeonnal kihirdeti az itéletet, mely 
nek indokolását legkésőöbbk három na- 
pon belül adják ki. 
A fogságra szóló itéleteket a rendár- 

ségi fogdában töltik ki az elitéltek 

Végül a törvény utolsó bekezdése sze 
,int az igazságügyminisztérium királyi 
rendelettel bármikor felhatalmazást 
kaphat arra, hogy a rendőrbiróság in- 
tézményét a többi nasvobb városokra 
is kiterejssze 

vvvvvvvvvvv 

felmentették a tanitó 
tlevékenységét biráló köz- 

ségl gazdákat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A' Biharme- 
gyei Mezőbaj község több református 
gazdája: Erdei Lajos, Nagy Árpád, He- 
gedüs András, Kovács Károy, Dési Ká- 
roly, Szőcs Antal és Pál Etelka bead- 
ványt intézett a református püsbökség 
hez, amelyben elégedetlenségüket fejez 
ték ki Juhász László községi tanitó mű 
ködésével szemben. A beadvány szerint 
a tanitó nem teljesitette kielégitő mó- 
don kötelességét és propagandát fejtett 
ki a román szövetkezet érdekében, ami 
velártalmáravolt a magyar kereskedők 
mek. A községi tanitó erre feljelentést 
tett az elégedetlen gazdák ellen, akik- 
nek az ügye a kolozsvári katonai tör- 
vényszék elé került. 

Negulescu ezredes-elnök számos ta- 
nut hallgatott ki, majd pedig Barbu 
örnagy-főügyész az ügy elbirálását a 
törvényszék belátására bizta. Dr. Mol- 
dovan Valer ügyvvéd védőbeszélében 
kifejtette, hogy a vádlottak a reformá- 
tus püspökséghez intézett beadványuk- 
kal csak kereskedőik védelmét kiván- 

ták szolgálni. Azért nem itélhetők el, 

amiért panaszt emeltek, hogy a tanitó 

nem látja el kellödéppen munkakörét 
és hogv a evermekeket a saját céljaira 
dolgoztatja. A katonai törvényszék vé- 
gül kimondotta itéletét, amellyel a 
vádlottakat felmentette a vád és an- 
nak következményei alól. 
aznasmmocemasmamtkae 

10.000 lejtől 100.000 lejié 
lerjedő körtérltési ieénvel- 
net az elbocsálott városi 

uccaseprők 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Kolozsvár vá- 
ros vezetősére a mult év őszén, illetve 

zel az ügy végkép lezárul - fejezte be 

Ennek ellenére még ebben az évben 
dönteni akarok a földgáz bevezetésé- 

(BUCURESTI) Victor lamand igaz- 
ságügyminiszter előterjesztésére legma 
gasabb jóváhagyást nyert az az uj tör- 

városában bevezeti a rendőr-birósá- 

gok rendszerét. A kormánynak ezzel az 
a célja, hogy a biróságokat mentesitse 

a kisebb büntetőperek tömegélől és egy 

ben hosszu pereskedés helyett gyors 
elintézést tegven lehetővé. 
A törvény egyébként a következő fon 

tosabb intézkedéseket tartalmazza: 

A tettenéréssel megállapitott kihági 

sok elbirálására békebiróságokat állita- 
nak fel. Az első ilyen békebiróság az 

ország fővárosában, a rendőrprefektura 

épületében kezdi meg müködését, A bi- 

róság nemcsak hétköznapokon műükö- 

dik, hanem ünnepnapokon és hivatalos 

munkaszüneti nanokon is. A békebiró- 

ság hivatalo. munkaideje reggel 8 óra- 

kor kezdődik s éjjel 12 órakor ér véget. 

A békebiróság hatásköre alá tartoz- 

nak a büntetőtörvénykönyvben felso- 

rolt kihágási esetek, valamint egyéb 

törvények közigazgatási és rend- 

őri hatóságok rendeletel ellen elköve- 

esetéről van szó, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Rendőrbiróságokat állltanak icl 
az ország naduobb városalban 

Tettenérés ecseteben azonnal kihirdetik az Iféletet - 
Csak a Mirótt pénzbirsás 

mellett lenei 

nyilatkozatát a polgármester. 
f(aaló) 

vadu biztosíték letétele 
lelebbezni 

A rendőrségi közegeknek jogukban 
van a kihágást elkövető személyt azon- 
nal békebiróság elé állitani és a vá- 
dat akár irásban, akár szóban előter- 
jeszteni. A biró a vádlott személyazo- 
nosságának megállapitása után meg- 
hallgatva a vádlottat és a tanukat, 
azonnal meghozza itéletét. A tanukat 
minden idézés nélkül; a vádlottal 
együtt előállitják a biróságon. 

Ha a vádlott oly védekezéssel él, 
amely az ügy azonnal való eldöntését 
nem teszi lehetővé, a biróság 24 órai 
haladékot adhat a vádlottnak a bizo- 
nyitékok előterjesztésére és a tanuk elő 
állitására. 

A békebiróság itélete ellen a kihirde 
téstől számitott három napon belül le- 
het felebbezést, vagy felfolyamodást 
beadni, azonban a vádlott köteles a 
rendőrségen egvidejüleg letétbe helyez- 
ni a reá kirótt pénzbirság összegét. Ha 
az elitélés nem pénzbirságra, hanem 
fogságra szól, akkor a vádlott a feleb- 
bezés előtt köteles letétbe helyezni a 
biró által megállanitott biztositékot. 

a folyó év január havában 15 uccasep- 
rőt és felürvelőt bocsátott el állásából. 
Az uccaseprők elbocsátását a város az- 
zal indokolta, horv nem felelnek meg 
hivatásuknak, a felügyelők pedig nem 
elég erélyesek. Az elbocsátás miatt az 
állá. nélkül maradt alkalmazottak a 
munkakamaránál pert inditottak a vá 
ros ellen és 10 ezer lejtől 100- ezer lejig 
terjedő kártéritést igényelnek. Az 
ügyben a napokban tartottak tárgya- 
lást Crivát munkabiró előtt, ahol dr. 
Deutsek, a felperesek képviselője bi- 
zonyiítás elrendelését kérte, arra vonat- 

kozólag, ho- az elbocsátott városi al- 
kalmazottak mindiglelkiismeretesen és 
kielégitő módon végezték kötelessésü- 
ket és igy állásuk felmondása indoko- 
latlan volt. A munkabiró helyet adott 
az ügyvéd kérésének, elrendelte a bizo- 
nyitási eljárást és a tárgyalást későbbi 
időpontra halasztotta. 
AAA 

- Kályhákkal védekeznek az éj- 
jeli fagyok ellen, Kölni jelentés szerint 

az ottani szőlömüvelők országos szö- 

vetsége legutóbbi Vanácskozásán sok 
panasz hangzott el, hogy az éjjeli fa- 

gyok roppant károkat okoznak a sző- 

lőkben. A szövetség ugy döntött, hogy 

kollektiv uton, megfelelő különleges 
kályhákat fog beszerezni, amelyeket a 

szőlőkben és az éjjeli fagyoknak kitett 

egyéb veteményesekben helyeznek el. 

Számos előző kisérlet ugyanis arról 

győzte meg a vincelléreket, hogy az éj- 

szakai fagyok ellen ilyen módon ered- 
Amennyiben a felebbezést a biróság el 
fogadja, a letétbe helyezett összeget 

lazonnal visszafizetik 

eényesen lehet védekezni. 



Apréhirdetések 
VILLANYONDOLÁLÁST legujabb mód 

szerrel, minden kellemetlen érzéstől men- 
tesitve 150 lejtől 8 havi garancia mellett 
készitünk. Cal. Reg. Ferdinand 30. (4089) 

ADÁAS-VÉTEL 
ALKALMI beszerzésü, modern briliáns 

és gyémánt tárgyak olcsón kaphatók. Ca- 
sa orologelor Cluj, P. M. Viteazul 11. 

(T2030) 
100 lej előleggel heti 50 lej részletfize- 

tésre vásárolhat férfi és női cipőket dus 
választékban. Arco, Memorandului 25. 

(T2055) 

ŐCSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, dus választékban eladok. Grünfeld, 

FELABÓ podgyászhoz alkalmas kifogás- 
talan állapotban levő erős mnagyméretü 
utazókotfert,vagy kosarat keresek meg- 
vételre. ÁAr méret és cim a kiadóba lead- 
ni „Hajókotfer jeligére. (4003) 

ELADÓ félparcella. Str. Fabrica de Za- 

hár 40 . (4054) 
JÓKARBAN levő füszerüzlet berendezés 

rendkivül olcsón eladó, Érdeklődni: Calea 
Regele Ferdinad 6., ügyvédi irodában. 

(4041) 

STEXYER autó Tip. XX. üzemképes, nyi 
tott eladó. P. Abator 5. ((T2062) 

HALÓSZOBA berendezés sürgősen ol- 
csón, ugyanott barnaruhaszekrény modern 
konyhakredenc eladó. Str. Baron L. Pop 7. 

(4099) 
ZOMANCOZOTT vas fürdőkádat ve- 
szek. Weisz, Cal. Mojilor á2. an151 
POSTABÉLYEGET, használt románt, 

külföldit, gyüjteményeket legelőnyöseb- 
ben vásárolok. Str. Fr. David 9. (4151) 

ELADŐ Motilor uton egy házastelek. 
520 négyzetméter és az Ilie Mácelar uccá- 
ban egy épitésre kiválóan alkalmas beke- 
ritett szép házhely. Értekezni lehet a Mo- 
tilor-ut 62. szám alatt ügyvédi irodában. 

(4161) 

ELADÓ központban bérház 260 ezer hej 
jövedelemmel 2 millió 300 ezerért. Üzlet- 
helyiségnek átalakitható piactéri bérház 1 
millió 400 ezenért. 7 komfortos lakrésszel 
ujonnan megépitett bérház 220 ezer lej jö- 
vedelemmel 1 millió 950 ezerért. 4 kom- 
fortos lakással ujonnan épitett bérház 1 
millió 500 ezerért. 3 szobás komfortos vil 
la központi fütéssei 950 ezerért. 4 szobás 
2 szobás villa 1 millióért. 4 szobás vil 
la 950 ezerért. Három szobás villa 600 ezer 
ért, Három szobás villa és egy szoba 
kornfort 825 ezerért. 3 szobás villa 330 ezer 
ért. Bérházak, családi házak és parcellák 
Vermes Lajosnál, Neculcea 2. Telefon: 
17-96. (3801/ 

ELADÓ Békásban uj ház, szoba, kony- 
ha, kamara, uj istálló, 6 marhának csür, 
ól, mind uj 5700 nm. kerttel, ára 320.000 
lej. Érdeklődni háztulajdonosnál, Calea 
Victoriei 93. (4056) 

HASZNAÁLT rádiók, ruhák, ékszerek, 
órák, fényképezőgépek, hangszerek , stb. 
olcsón eladók részletfizetésre. Comision, 
tr. Matei. (3137) 

FORGALMÁS helyen bodega eladó, 
vagy kiadó. Értekezni a kiadóban. 

(4126) 
ÜUZLET részére két tükrös vitrin és neon 
cső eladó. „Unicum", Cal. Meracehl Foch 

5-a. szám. (4190) 

ELADÓ férfi és női tavaszi kabát jó ál- 
lapotban. Str. Iuliu IManiu 289., földszn, 

GYERMERKÖCSI rollós, kitünő karban 
levő, eladó. Bernáth, Cal. Marechal Foch 

59. számay (4182) 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
és egy ketrec eladó, Str. Stroescu 2. Izsák. 

(4174) 

MEGVÉETELRE keresek hat ebédlőbeli 

széket, egy asztalt, sezlont. Murádin, Str. 

Sácuiasca::::: (4173) 

ÖOLCSÓ égrabvásár Parturmeria DOr- 
ban, Piata Unitii 6. (4171) 

ELADÓK Márzoscu környékén családi 

ok miaátt 1000 yzetméter gyümölcsös- 

kerttel 1 szoba. konyha téglából 160 ezer 

lej. Márzescu környékén házhely 416 nm. 

45.000 lej. 500 nm. 60 ezer lej. Donát ut 

égén 23 hold szántóföld 50.000 lej. Str. Re- 

végén 1000 nm. gyümölcsös 80 ezer 

Anárei Muresan környékén 12.000 nm. 
villahely 100 ezer lej: Grigorescu környé- 

keén villahely betegség miatt 15 ezer lej. 
Anderi Murecsan uccában villahely 500 nm. 
150 ezer lej. Parcellák épitkezésre, kertek. 
gazdaságnak alkalmas helyek nagyon elő- 
nyös árban Biroul Increderea, Piata Unirii 

18. Telefon 23-32. ((4187) 

HASZNALT ruhákat jó árban eladhat, 
olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memoran 
dului 4. (4196) 

A szinházi előadások ujból megindult 
sorozatában ma este Zilahy Lajos meg 
rázó erejü, izgalmas, nagyszabásu szin- 
müve, a Hazajáró lélek kerül szinre. 
Tudvalevőleg a Hazajáró lélekkel arat 
ta társulatunk az idei évad egyik leg 

JÓESrET! 
zajáró lélek 
nagyobb sikerét. Fényes Alice, Kovács 
György, Nagy István, Jenei János, Tom 
pa Sándor és a többiek remek alakitá- 
sairól elragadtatva beszélt mindenki, 
aki megnézte a külsöségekben is világ 
városi hangulatu kolozsvári előadást. 

BDorovszku Oszkár vendégjátéka 
Vasárnap délután háromkor A csikós 

Laciját, hatkor a Bizánc Giovanniját 
alakitja Borovszky Oszkár, vendégjá- 

tékainak sorozatában. A népszerü mű- 
vész fellépései iránt élénk érdeklődés 
mutatkozik. 

szombat, vasárnap és hetiő este: BUBUS 
Az utóbbi hónapok legnagyobb zenés-vigjáték sikere kétségkivül Va- 

szary Gábor, Szécsén Mihály és Losonczy Dezső Bubusa volt, Az ellenállha- 
tatlanul mulatságos, igazán gondüző darab mindössze kétszer kerülhetett 
szinre, azután az események fordulatai fébeszakitották az egészen kivételes 
sikert aratott darab előadásait. 

Most ismét Sorozatos előadásokra töüzte ki a szinház a Bubust. Szomba- 
ton, vasárnap és hétfőn este szerepel a müsoron a pompás zenés vigjáték, 
amelynek főszerepeit Krémer Manci, Sándor Stefi, Copán Flóri, Bázsa Éva, 
Rajnai Elli, Gróf László, Jenei János, Csóka József, Csengeri Aladár és Pe- 
rényi János alakitják. 

Medd este lesz a Tartulic premierje 
A bérlők egy részének kérésére, akiknek hétfőn este vallási ünnepük 

van, az igazgatóság kedd estére tüzi ki 
Tartuffe-nek felujitását. A Tartuffe cimszerepét 
Dorina szerepében pedig uj szinésznőt, 

közönség. 

Moliére halhatatlan vigjátékának, a 
Kovács György alakitja, 

Havady Nagy Ilonkát ismer meg a 

szombat délután olcső helyárakkal: 
Angualt veiltem leleségül 

.......... 
SÜRGÖSEN eladó Artelor környékén 

téglaház 1 szoba, mellékhelyiségekkel 110 
ezer lej. 2 szoba, konyha, mellékhelyiségek 
kel, gyümölcsöskerttel 130 ezer lej. Regele 
Carol II. vámnál massziv épület 2 szoba, 
konyha, gyümölcsöskerttel 180 ezer lejért. 
Központban téglaház 2-szer 1 szoba, kony 
ha és egy szoba 180 ezer fejért havi jöve- 
delme 2000 lej. Grigorescu környékén uj 
épület 2 szoba, konyha, kert és istálló 200 
ezer lejért. Andrei Muresan környékén 
massziv téglaépület 2 szoba, konyha, mel- 
lékhelyiségekkel 260 ezer lejért, melyből 
130 ezer lej bankadósság. Házak 50 ezer 
lejtől 5 millió lejig Biroul Increderea, P. 
Unirii 18., Telefon 23-32. (4188) 

MODEKRN uj tele dióháló olcsón eladó. 
Str. Preotul Opris 9. Dermatán innenm 

(4197) 

FAJ angora gyapjunyulak pamacsfülüek 
kaphatók. Ugyanott kétkerekü féderes ta- 
liga eladó. Str. Reg. Carol II. 34. (4202) 

DIŐBÉEL nagyban és kicsinyben legelő- 
nyösebben beszerezhető. Str. N. Iorga 17. fü 
szerüzletben. (4214) 

HAÁROMNEGYED holdas kert Donat- 
uton teniszpályával szamos partján 200 
ezer lejért eladó. Villaépitésre is alkal- 
mas. Dr. Ligethy, Reg. Ferdinand 40. 

(T2076) 
RAÁDIÓ 21 egybeépitett hálózati min- 

den elfogadható árért, ugyanott egy se- 
lyem pincsi faj eladó. Str. Calvin 16. szu- 
terin. (4229) 

ELADŐ modern gyermek mély kocsi és 
sportkocsi. Érd: Dna. dr. Poppernél, Str. 
Moldovei 4-a. (4216) 

ALLÁAST KERES 
ÉTTEREMBEN vállalnám önálló konyha 

vezetését, perfektül főző középkoru intel- 
ligens asszony. Százalékra vagy fixre, özv. 
Törökné, Str. Nádásel 69. (8989) 
TÖBB évi gyakorlattal cukrászsegéd 

azonnalra állást keres. Cim: Fekete László 
Avram lancu 18. ajtó 2. em. I. (VT2057) 

JÖLFÖZÖŐ idősebb nő elmenne uri ház- 
hoz. Cimeket „Rendszerető" jeligére a ki- 
adóhivatalba. (4164) 

BÁRMILYEN állást vállalok óvadékkal 

BEJÁRÓNÖT ebédkoszttal felveszek. 
Str. Ciurea 2. Bejárat Saguna-uccából. 

(4194) 
FIATAL cipészsegéd állandó munkára 

felvétetik. Str. Reg. Maria 11. (4195) 
BEJAÁRÓNŐ azonnalra felvétetik. Je- 

lentkezés 2-4 között. Urania palota II. 15. 
(4199) 

BEJÁRŐNÖT keresek Str. Matei 5. Et. 
1. ajtó 2. (4201) 

PERFEKT mindenes szakácsnőt keres 
házaspár. Cal. Reg. Ferdinand 14. II. em. 
uccai lakás. (4207) 

JÖLFÖZŐ mindenes szakácsnőt (esetleg 
bentlakással) azonnal felveszünk. P. M. 

víteazul 9. 
MEGBIZHATÓ kifutófiu felvétetik, At- 

lantica, Cal. Reg. Ferdinand 1. (4210) 

KERESEK április elsejére kétéves gyer 
mek mellé rendes, megbizható leányt. 
Hirsch, Str. Petru Maior 4. (4213) 

KIFUTÓLEÁNYT felvesz „Stella' ka- 
lapszalon, Str. Memorandului 4. udvarban. 

(4217) 
ÜGYES mindenest, vagy bejárónőt fel- 

veszek. Cal. Decebal 14. (4220) 

EGY bejárónő azonnalra takaritás el- 
lenében lakást kap. Ügyvédi iroda. Str. 
Clemenceau 5-c. (4227) 

KÜLÖNFÉLEÉK 
TANITVÁNYKIKÉPZÉS kozmetika 

„Boté" Hamburg, Cal. Regele Ferdinand 
34., II. Telefon: 20-11. ; (4010) 

NEMET nyelvet biztos sikertel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely.- 
ué, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, *6. 

(8454) 
KÖNYVELEÉSI TANFOLYAM Falk De- 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
8456) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban, CT1775) 

KIADÓŐ LAKÁS 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó. Str. Pop Iulian 6. (4176) 

is. Cim a kiadóban, (4193) KIADÓ 2 szoba, konyhás lakás kertes 
MINDEN ruhanemü varrást vállalok. udvarban. Str. Fántánelei 53. (4036) 

Házhoz is megyek. Cal. Reg. Carol II. 92.. KIADÓ május 1-ére 2 szoba, konyha, 

(4221) 

ALLAÁST KAPHAT 
TISZTESSÉGES egyszerü fiatal önállóan 

főzni tudó mindenest 1-ére felveszek. 
Cim: Székelyné „Cukorkakirály Piata 
Unirii 26. (4007) 

CSEMEGÉS és füszeres segédet azonnali 
belépésre felveszek. Goldstein bodega, C. 
Regele Ferdinand 16. (4104) 

FŐZÉSHEZ értő mindenes leányt kere- 
sek 1-ére. Decor szalon, Str. Neculcea 2-a. 

(4159) 

HAÁZVEZETÖNÖNEK keresünk egyedül 
állóidősebborvos mellé középkoru, intel- 
ligens jómegjelenésü urinőt. Cim a kiadó- 
ban. a. (4162) 

ÜZLETVEZETŐNÖT keresek. Str. Cipa- 
riu 1. Cofeteria. (4177) 3 1 hálózati rádió bádogos 

szerszámók fürró 

eladó. Berger, P. Stefan cel Mare 12. 
fa2na 

BEJÁRÓNÖ gdélelőtti órákra szerény 
fizetéssel felveszek. sStr. Tuliu Maniu 24. 
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komfortos lakás. Str. Maiorescu 28. Érte- 
kezni Str. Sincai 15. (4046) 

SZzEÉP háromszobás komfortos lakás ki- 
adó. Str. Elisabeta 34. (4111) 

KIADÓŐ azonnal uj szoba, konyha. Str. 
Mico 33. (4114) 

TÜZIFARAKTÁR hidmérleggel felsze- 
relve elsőrangu vevőkörrel bérbeadó. Cim 
a kiadóban a116) 
EGY szoba, konyha komfortos kiadó. 

Str. Elisabeta 4. (4052) 

EGY szoba, konyha, fürdőszoba kiadó 
április l-re. Reg. Ferdinand 133. (4132) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
fürdőszobahasználattal, esetleg teljes el- 
látással április elsejeére központi főuton 
kiadó. Cim a kiadóban. (4154) 

KAPUALATTI kétszemélyes butorozott 
szoba, vizkagylóval és fürdőszoba haszná- 
lattal kiadó. Ga! as Uavdinapd 89, föld- 

(4209) 

VIII. évfolyam, 1939. APRILIS 1. 
. 

FRISSEN festett napos butorozott szoba 
1-2 személy részére azonnalra kiadó. P. 
M. Viteazul 25. em. 1. ajtó (4142) 
KETTÖSZOBA, konyha, fürdőszoba ki- 

adó méjus 1-re. Cal. Reg. Ferdinand 133. 
(ál31 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba kiadó. ése 
leg uriember lakótársat keresek. Str. Vladi 
mirescu 3. (4155) 

KIADÓ egy különbejáratu putorozott 
szoba fürdőszobával. Str. Reg. Maria 19. 

(4156) 
NEGYSZOBAÁS összkomfortos lakás ki- 

tünő karban kiadó május 1-ére. Str. Ber- 
de 3. szám. (4009) 

NEM érez telet a központifütésü szobá- 
ban. Központban fürdőszoba használattal. 
Cim a kiadóban. (4044) 

2 NAGY napos szoba, konyha és mellék 
helyiségek nagy kerttel kiadó azonnalra 
is. Ezernyolcszáz. Str. Maramures 85. sz. 

(4045) 
NAGYON szép 3 szobás, komfortos la- 

kás külön udvarban, belvárosban minden 
járulékkal havi 3500-ért kiadó május el- 
sejére. Cim a kiadóban. (4021) 
30 ÉV óta fennálló füszerüzlet berende- 

zéssel 1200 lej havi bérért azonnalra ki- 
adó. Cluj, Str. Márásesti 50. (4192) 
LAKÓTÁRSNÖt keresek butorozott szo 

bámba. Cal. Regele Ferdinand 25. (4191) 

KÜLÖNBEJÁRATU garantált itszta bu- 
terozott szoba kiadó. Str. Iuliu Maniu 29., 
földszint. (4186) 

1 SZOBAÁS komfortos lakás azonnal ki- 
adó. Str. Massaryk 21-a. (4180) 
3 SZOBÁS komtortos lakás azonnal ki- 
adó. Str. Massaryk 21-a. (4181) 
MODERN egy szoba, előszoba, fürdőszo- 

bás garzonlakás május tizenötre kiadó. Str 

Memorandului 9. 175) 
KIADÓ szoba butorozva vagy üresen, 

olcsó áron. Str. Radulescu 23, szám. Lun- 
gunál, (4165) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó, Str. Máloasá 4. (4198) 
ELADÓ nagyon szép uj ebédlő, különbö 

ző butorok, konyhaberendezés, jégszek- 
rény. Lakás átadó. Cim a kiadóban, 

(4200) 
AZONNAL kiadó egy különbejáratu, uc 

cai földszinti üres szoba. Str. Cons. Natio- 
nal 10. Információk: P. Cuza Vodá 7. em. 

(4178) 
KIS szobában egy személy teljes ellátást 

kaphat, Diétikusan is. Str. Ion Ghica 2-a. 
(4204) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
tisztviselőnőnek kiadó. Str. Sincai 19. 

(4206) 
Str. 

(4211) 

speisz, 

KÉT napos szoba, konyha kiadó. 
Garibaldi 13. 

KÜLÖN telken szoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Str. Mercur 7. (4219) 
KIADŐ különbejáratu uccai butorozott 

szoba pianinóval. Cal, Dorobantilor 44. 
(4223) 

KÉT személy különbejáratu butorozott 
szobában teljes ellátást kaphat. Cal. Reg. 
Ferdinand 34. földszint 6. (4228) 

.......... 

LAKAST KERES 
BELVÁROSBAN keresek 3 szoba, hallos 

összkomfortos lakást. Kertes lakás előny- 
ben. Cimeket: „Egy évre előre fizetek" 
jeligére. (3996) 

2 egymásbanyiló elegánsan butorozott 
szobát fürdőszobával keres azonnalra. Je- 
lige: „Orvos-házaspár". (4108) 
FIATAL urileány izr. családnál teljes 

ellátást keres. Ajánlatokat ármegjelöléssel 
a kiadóba „Klotild jeligére kérek. (4115) 
GYERMEKTELEN házaspár keres má- 
jus 1-re szoba, konyha, komfortos lakást, 
lehetőleg belváros közelében. Cimeket 
Heller és Molnár céghez. (4215) 

AMHozi 
SELECT MOZGÓ: Nápolyi éjszakák. 

Fősz.: Vivian Romance, Mireille Balin 
Tino Rossi világhirü énekes. 

ROYAL MOZGŐ: A lázadó hős. Fősz.: 
Warner Baxter, Freddie Bartolomew 
és Arleen Whelan. Előtte 2 premier 
hiradó. 

RIO MOZGÓŐ: Ma: 3, 6 és 9: Nagy kettős 
sláger. I. Az elátkozott völgy. Fősz.: 
George Brent és Beverly Roberts. II. 
Cámpina urnője. Fősz.: Gustav Fröh- 
lich és Dorothea Wieck. III. A leg- 
ujabb Metro hiradó Hétfőtől: Az ará 
biai éjszakák, Fősz.: Errol Flyn. II. 
Az angyal Marlene Dietrich-el. 

EDISON MOZGŐ: I. Orkán. Dráma. Fősz. 
Dorothy Lamour, Jon Hall. II. Scipio, 
az afrikai hős. Fősz.: Annibale Ninchi 

és Pilotto Camilio. Jön: Marco Polo. 
URANIA MOZGÓ: Szenzációs dupla mü- 

sor: I. Kelet ieánya. Fősz.: Anna May 
Woeng. II. Bulu, a fehér tigris. Kalan- 
dorfilm. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier: A négy nő- 
vér. Rendezte: Kertész Mihály. Fősz 
Priscilla Lane. Rosemary Lane. Lola 
Tana Aa (inala Das 
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Félek a holdtól nagyon hasonlit 
az apámra! 

m ÜUgyeletes gyógyszertárak. Ápri- 
lis 1. szombaton reggeltől április 8. 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgála- 
tot Lukács, Memorandului-ut: dr. 
Olariu, Regina Maria ucca; Minerva, 
Regele Ferdinand-ut; dr. Rusu, Cipariu 
uccai. 
ő ÉSs OLCSÓ BÖRT És TAL- 

PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Plata Mihai Viteazul 15. 
Deván letörik az az árüzérkedést. 

Déváról jelentik: Dr. Gheorghe Dragan 

polgármester rendeletet adott ki, mely- 

ben felhivja a kereskedők figyelmét ar- 
ra, hogy a legpontosabban tartsák be a 

hatósági árakra vonatkozó rendelkezé- 

seket, mert az árüzérkedőkkel szem- 

ben a legszigorubb megtorló eljárást 

fogják foganatositani és a törvény tel- 

jes szigorával büntetik meg az árdrá- 

gitókat A polgármester erélyes intéz- 

Kedésétől a fogyasztók az áruuzsora 

megfékezését remélik. 

Böőjti istentisztelet az unitárius 

templomban, Az unitárius templomban 

a husvételőtti bőöjti istentiszteletsoro- 

zatban, április 2-án vasárnap délelőtt 

Benczédi Pál, tögimnázlumi vallásta- 

nár fogja az egyházi beszédet mondani
. 

- Megszavazták a bukaresti 
francia 

nagykövetség költségvetését. Párisból 

jelentik: A szenátus külügyi biz
ottsága 

legutóbb megtartott ülésén e
gyhangu- 

tot, amely a nagykövetségi rangra 

melt bukaresti volt francia köv
etség 

föltsegvetési fedezetét irányozta el
ő 

- Sulyos szerencsétlensé
g történt a 

nagyváradi Uranus vattagyárban, 

Nagyváradról jelentik: Az Ur
anus vat- 

tagyárban borzalmas szerendsé
tlenség 

történt. Doszkos Béla mechan
ikus bal- 

kezeét munkaközben elkapta
 az, egyik 

gep A lenditőkerék ma
gasba e e 

Szerencsétlen gépeszt, akinek bpalkezét 

teljesen összeroncsolta. 
A sulyosan sé- 

"üjt mechanikust borzalmas sebével 

kérházba szállitottak,, ahol gondos 

ápolás alá vették. A szerencsétlenség 

ügyeben a hatóságok m
eginditották a 

vizsgálatot. 
.. 

Félmillió lej értékü tengeri lisz
- 

tet kap ajándékba 
Máramarosmegye 

szegénysorsu lakossága. 
Máramarosszi- 

getről jelentik: A köze
ledő husvéti ün 

hepekre való tekintettel a munlkaügyó 

és a memzetgazdasági minis
ztérium 5 

ezer lejt utalt ki Máramaro
smegye pre- 

fektusa részére, hogy ebb
ől az összeg- 

megőrült a 
kRóm. kat.: Hugó. Prot.:: Hugó. Ort.: 

resztül felbentot 

gal kifosztották az 

lag megszavazta azt a törvén
yjavasla 

(CONSTANTA) A kikötői hatóságok 
jelentést kaptak, hogy a Trixos nevü 
görög hajót borzalmas vihar érte az 

Égei tengeren a hajó elsülyedt és 
egész személyzete a vizbe fulladt. A 

constantai kikötői hatóságok rádióje- 

lentést kaptak az egyik olasz hajótól, 

amely azt közölte, hogy Rodos sziget 

közelében kimenekitette a háborgó ten 

ger hullámai közül a hajótörést szen- 

Vedett görög hajó kapitányát, aki hajó- 

ja egyik deszkarondsába kapaszkodva, 

3 nap és s éjjel borzalmas élet-halál 
küzdemet vivott a tenger hullámaival. 

AZ olasz hajó a borzalmas napokat át- 

élt tengerészkapitányt Mitilene szige- 

tén partra tette. A szerencsétlen em- 
bert kórházba szállitották és gondos 

oörvosi ápoláis alá vették. Az orvosok 

megállapitása szerint valószinünek lát- 
szik, hogy a szerencsétlen hajóskapi- 
tány a kiállott borzalmak következté- 

ben megőrült. 

trafikot a járókelők, Budapestről jelen- 
k: Ismeretlen tettesek tegnap éjsza- 

ka behatoltak az ujpelti istván ucca 
padlására és azon ke- 
ák a mennyezet falát, 

hogy bejuthassanak Kolossváry István- 

15. számu ház 

né dohánytőzsdéjébe. Ugy látszik, hogy 

A betörőket megzavarhatták munkájuk 

Bban, mert reggel 7 órakor, amikor a 

írafikosnő üzletét kinyitotta, a meny- 

nyezetről egy nyitott ernyő lógott le, 

amelyet a betörők azért engedtek le, 

hogy a faldarabok odaessenek. A tra- 

kosnő annyira megijedt, hogy torkasza- 

kadtából segitségért kiáltott. Az oda- 
siető emberek valósággal megrohanták 

az üzletet és mielőtt a rendőr megér- 

kezhetett volna, a zürzavarban valóság 
üzletet. A rendőr- 

Ség meginditotta a nyomozást. A kárt 

még nem sikerült megállapitani 

- A háborus kockázatokra való te- 
kintettel, megint emelte a Lloyd bizto- 

sitó dijtételeit. Londoni jelentés sze- 

rint a háborus kockázatokkal szemben 

való biztositások dijtételeit a Lloyd 
Társaság meglehetős mértékben emelte 

Az Egyesült Államokba és Kanadába 

való szállitátsok tétele például 2 shil- 

ling 6 pence. Kanadából és az Egyesült 

Allamokból Európába való szállitások- 

nál meg éppen 5 shillingre emelték a 

dijakat. Az aranyszállitmányok dijait, 

amelyeket az Északamerikai Egyesület 

Allamokba küldenek, még ennél is jó- 

val magasabbra emelték. Ezek értéke 
az elmult héten körülbelül 45 millió 

fontsterlingre, több mint 50.000 millió 

leire rugott. 

- Kirándulást rendez a KMSC. 

Aprilis 2-án a KMSC kirándulásának 
utiránya a következő: Bükk, Majláth- 

kut, Árpádcsucs, Kismagura, Vendége- 

ket szivesen át az egyesület. 

kKétszázhatvanezer tonna hajóte- 

ret épitettek 1938-ban német hajógyá- 

rak. A hamburgi hajókészitő gyárak- 

ban az elmult esztendőben 260.000 ton- 

na hajóteret épitettek 71.5 millió 

aranymárka értékben. Ezenkivül h
agy- 

arányu átépitési és javitási munkála- 

tokat is végrehajtottak. Az uj hajóé
pit- 

kezések 78 százaléka külföldi megr
en- 

delésre történt. A hajóépités terén is 

teljes mértékben bevezették a raci
oná- 

lis módszereket és egységes 
tervek 

szerint hajtották végre a munk
álatokat 

Ezzel nagy pénzbeli és nyer
sanyagmeg 

fakaritást sikerült elérniök. Leginkább
 

nagy motorcs tankhajókat épitettek, 

még pedig 14-16.000 tonna úrtarta- 

ből tengeri lisztet vásáro
ljon és Ossza 

szát a zagénysorsu lakos
ság körében. lomig.. 

örös hajók 

örült a hajotörött sörös 
3 napis elei-halál küzdelmet 

tlénger nullámaival 

- Kifosztották a „kirabolt" ujpestil 

tragédlála 

özös kapltanya, aki olotatott a vinarzó 

Constantai jelentés alapjan megir- 
tuk, hogy a Cite dAthenes nevü görög 
petróleumszállitó hajó, amely két hét- 
tel ezelőtt a constantai kikötőben 150 
tonna pakurát hajózott be, pireusi ren 
deltetéssel, a Dardanellák kijáratánál 
borzalmas viharba került, A heves szél 
roham mindent összetört a hajó fedél- 
Zetén é. a matrózok csak nehezen tud- 
ták a megrongálódot tróleumgő- 
zöst Sigri kikötőjebe menekiteni. Innen 
vontatóhajó huzta be a görög petró- 

leumtankot Pireusba. Pireusból tovább 
haladva a görög petróleumszállitó ha- 
jónak nyomaveszett, valószinü, hogy 
- amint megirtuk - hajótörést szen- 
vedett és elsülyedt, 
A hajó 15 főnyi személyzetének Gor- 

sáról eddig nem érkezett semmi jelen- 

tés. A szerencsétlenül járt görög hajón 
- az elterjedt hirekkel ellentétben - 

egyetlen román matróz sem teljesitett 
szolgálatot. 

- Nehézségek a nemzetközi szén- 
konferencián. Londoni jelenté. szerint 
a nemzetközi szénkonferencia során 
meglehetős nehézségek álltak elő. Ezek 

a nehézségek azonban nem abból szár- 
maznak, hogy Németország kiterjesz- 
tette protektorátusát a cseh-morva 
szénterületek fölé, Annál inkább érin- 
tik a jelenleg Lengyelországhoz tar- 

tozó Karvini szenmedencét. A lengyel 
szénbányászok ugyanis 7 millió tonná- 

val akarják évi termelésüket fokozni 
és négymillió tonnás exportkvótát kö- 
vetelnek Ebben az esetben azonban az 
angol és német exportkvótát meg kel- 
lene röviditeni. Az angol közvetitőke- 

reskedők azonban nem akarnak hozzá- 

lMarcus Stelan, 

járulni ehhez az eredményhez. Attól 

tartanak, hogy ilyen körülmények kö- 
zött nem lehet megkötni a nemzetközi 
szénegyezményt, mert Franciáország, 

Belgium és Hollandia is érdekeltek e 

tekintetben. A hat állam évi exportja 
körülbelül 90 millió tonnára tehető. 
Cardifban ugy tudják, hogy abban az 

esetben, ha Anglia nem kapná meg az 

50 millió tonna exportkvótát, aligha já- 

rulnak hozzáanemzetközi kőszénkartel 

további fentartásához. 

Elgázolták a megbokrosodott lo- 
vak a falusi legényt. Máramarossziget 

ről jelentik: Ulici Vasile. Alsóróna köz 
ségben lakó fiatal legény a Cuza Voda 

téren két megbokrosodott lovat akart 

megfékezni, amelyek vad vágtában ra- 

gadták maguk után a szekeret A lo- 

vakat meglékezni akaró falusi legény 

a lovak elé ugrott, amelyek eltaposták. 

A szerencsétlen legény több bordája 

betört és sulyos belső sérüléseket szen- 

vedett Kórházba szállitották, ahol 

gondos ápolás alá vették. 

- Iníluenzajárvány miatt Márama- 
rosszigeten bezárták az összes iskolá- 

kat. Máramarosszigetről jelentik: A 

tavaszias időjárás és a cseh menekül- 

tek következtében keletkezett torlódás 

miatt az influenzajárvány különösen 

az iskolás gyermekek között nagy mér- 

tékben terjedt el. Az iskolás gyermekek 

közel 60 százaléka betegedett meg in- 

fuenzában. Dr. Balint Alexandru vá- 

rosi tiszti főorvos erre való tekintet- 

tel elrendelte az összes iskoláknak 10 

mapra való bezárását, egyidejüleg pe- 

dig megfelelő övőintézkedéseket foga- 

natositott, elrendelve az iskolaépüle- 

tek teljes fertőtlenitését. 

- MHusznapi elzárásra itélték a lovát 

bántalmazó katonát A kolozsvári ka- 

tonai törvényszék tegnap tárgyalta 

vád szerint szolgálati lovát olyan su- 

lyosan megütötte, hogy az állat rövi-
 

3 kárt a kincstárnak megtéritette 

ugyan, de ügye mégis a katonai tör- 

vényszék elé került, amely 20 napi 
el- 

zárásra itélte. 

Negru Gheorghe katona ügyét, aki a: 

desen bele pusztult serüléseibe Negrü 
em 

irdély al 
szincszeii lölcinegeléje at- 

vette hivatalátt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A hosszabb 

szabadságra távozott Isac Emil müvé- 
szeti főfelügyelő helyébe - mint meg 
irtuk Erdély as Bánság szinházi és mű 
vészeti főfelügyelőjéve Marcus István 
nagyváradi ügyvédet nevezték ki. Mar 
cus Stefan, akinek neve nem uj Erdély 
müvészi életében, tanulmányait Buda- 
pesten és Bécsben kitüntetéssel végez- 
te és a zeneakadéemia nagydiját is el- 
nyerte A művészeti felügyelő csütör- 
tökön reggel bemutatkozásra megje- 
lent dr. Tataru Coriolan kiráyli hely- 
tartónál. Távozásakor az ujságirókkal 
közölte, hogy mint a szinészeti lés mü- 
vészeti ügyek főfelügyelője, megfele- 
lően teljesiti a rábizott feladatokat, A 
törvényes rendelkezéseket aazoknak 
szellemében alkalmazza ésa müvészet 
szeretőknek mindig megértő támogató 
ja lesz az őket érdeklő összes kérdé- 
sekben. A kisebbségi müvészeti meg- 
nyilatkozásaival kapcsolatoranikijelen 
tette Marcus Stefan, hogy támogatni 
fogja a loyális és az összhang szelle- 
mében történő törekvéseket, de nem 
fogja engedélyezni a célzatos beállitá- 
sokat. Végül kijelentette az uj müvé- 
szeti főfelügyelő, hogy az illetékes pol- 
gári és katonai hatóságokkal összhang 
zatos szellemben kiván dolgozni. 

- A tartós esőzés és a bő talajned- 
vesség késlelteti a tavaszi mezőgazda- 
sági munkálatokat. Bucurestiből je- 
lentik: A földmüvelésügyi miniszté- 
riumhoz beérkezett jelentések Gzerint 
az árpa és a zabvetés késedelmesen 
fejlődik az utóbbi hetek kedvezőtlen 
időjárása következtében. A talaj a leg 
több helyen még tul nedves és alkat- 
matlan szántásra. Az esőzések megszün 
te után a tavalszi szántási és vetési 
munkálatok rövidesen kezdetüket ve- 

- Lázasan keresik a volt fővárosi 
gyögyszerésznő rablógyilkosait. Bucu- 
restiből jelentik: A rendőrség széles 
körben folytatja a nyomozást annak a 
borzalmas rablógyilkosságnak az ügyé 
ben, amelynek áldozata, - mint meg- 
irtuk - Georgetta Tampeanu-Bilices 
cu fővárosi gyógyszerésznő. Kétségte- 
len, hogy a gyógyszerésznőt a Bulevar- 
dul Ferdinand 49, szám alatt lévő laká 
sán az urinő szolgálóleánya és ennek 
szeretője öltékk meg, akik nyomtalanul 
eltüntek. A rendőrség biztosra veszi, 
hogy rövid időn belül kézre keriti a 
gyilkosokatt 
- Későöbbi időre halasztotta az EGE 

rendes évi közgyülésének megtartását. 
Az Erdélyi Gazdasági Egylet rendes 
évi közgyülését április hó ll-re tüzte 
ki. Az azt előkészitő igazgatóválaszt- 
mányi ülést pedig április 3-ára hivta 
egybee A magyar gazdatársadalom 
nagy előkészületeket tett hogy méltól 
képpen képviseltesse magát a nagyfon- 
tosságu összejöveteleim. Időközben a 
hosszantartó, minden mezei munkát 
megakasztó abnormis, télies időjárás 
folytán bizonyossá vált, hogy éppen a 

gyülések idején a mezőgazdaságban 
hagy munkatorlódás fog beállani, Gaz- 
dáinkra szükség lesz öotthonaikban, 
hogy minden erejük megfeszitésével pó 

tolhassák az elmulasztottakati Ez a kö 
rülmény is arra készteti az EGE el- 
nökségét, hogy ugy a közgyülés mint 

az azt megelőző igazgatólvalasztmányi 
ülés időpontját későbbre halassza A 

közgyülés és igazgatóválalsztmányi ülés 

uj időpontját 1Idejében fogja az elnök- 
ség a gazdatársadalommal közölni. 

Tökéletes 
eletánciát nuuli 

által üiszütott és 
testeti ruha 



hatén ailánleéot éténlétövkévénzée 

téuszakaszos törvénnyel 
módosították a bBank- 

törveny 
(BUCURESTI.) A bankkereskedelem 

megszervezéséről és szabályozásáról 
szóló törvény több szakaszát egyszaka- 
szos törvénnyel módositották. A mó- 
dositás értelmében a banktörvény 37. 
szakasza szerint egyetlen pénzintézet 
sem folyósithat egyetlen ügyfele ré- 
szére sem megfelelő biztositeék nélkül 
olyan kölcsönt, amelynek összege meg- 
haladja az illető penzintézet részvény- 
és tartaléktőkéje együttes összegének 
10 százalékát. Másik fontos rendelke- 
zése a módositó törvényszakasznak az, 

igyfél részére az illető pénz- 
zvény- és takaréktőkéje 
Szegének 5 százalékát meg- 

haladé yságu kölcsön kizárólag csak 
a pénzi igazgatótanácsának jóvá- 

sithtó. 

uatalmas árviz puszú) 
künöldön és Romántó- 
banis 

(BUCURESTI) Az állandó esőzés az 
szárlos helyén még egyre tart, 

az összes lolyók magas vizállásuak. 
Számos helyen a megáradt folyók ki- 
leptek medrükből és mint már előbb is 
jelentettük, több helyen elöntötték az 
országutakat, a vasutvonalakat és az 
alacsonyabban fekvő területeken levő 
házakat. Sok helyen a vetésterület is 
viz alá került és komoly károkat szen- 
vedett. A hatóságok mindenütt meg- 
tették a szükséges intézkedéseket az 
árvizveszedelem csökkentése érdeké- 
ben. : 
(NEWYORK.) (Rador.) Mississippi, 

Alabama és Georgia államokban bor- 
zalmas esőzés és vihar pusztit. Az 
összes folyók kiáradtak. Vicksburgban 
leszakadt egy hid és a hidon tartózko- 
dók közül öt személy a megáradt folyó 
vizébe fulladt. Brextonban és több 
más helyen az áradás számos házat 
rombadöntött. 

BORZALMAS AUTÓKATASZ- 
TRÓFÁT OKOZOTT AZ ÁRVIZ 

Newyorki jelentés szerint az Egye- 

sült Államok északgeorgiai államában 
lévő Wickbura városa közelében borzal 
mas autókatasztrófát okozott az árviz. 

napok óta tartó esőzés következtében 
ugyani a város mellett lévő feolyó vize 

annyira megáradt, hogy az átvezető hi- 

dat elsodorta. Az éjszaka folyamán, a 

sötétben több autó igyekezett a meg- 
áradt folyón keresztül átjutni. Veze- 

tőik nem is sejtették, hogy az árviz 

rombadöntötte a hidat és teljes erővel 

száguldottak a hid felé Három autó 

ennek következtében a megáradt folyó 

hullámaiba zuhant. Tizenöt ember az 

leletet veszitettee 
(MIKOLC.) A Sajó áradása egyre tart. 

A folyó vizmagassága tegnap olyan mére- 

tet öltött, aminőre 70 év óta nem volt pél- 

da. Az áradat teljesen körülkeritett egy 

községet és Putnoknál 8 helyen törte át 

(MISKOLC) A Zagyva áradása is egyre 

tart a megduzzadt folyó több helyen át- 

törte c gálakat és óriási károkat okozott. 

tról előre nem érkezett 
él ezy 

ACS.FéLE BODEGA 
pranajó bort, finom snapszot, 

Jó falatot mindig kapsz ott. 

ovAn, GrN. enrntscu 

Háronumilió országör kezdte meg 

a fák tavaszi elültetését Bucurestiből 

jelentik: A vátosokban és a falvakban 

hárommillió, az Országőr Szervezetbe 

tartozó fiu és leány kezdte meg tegnap 

a fák tavaszi elülteteset. AZ Országőr 

Szervezet a fiatalságnak ezt a tényke- 
deséet valeságos üönnepnek tekinti. A 
papok ezrei imádkoznak és mondának 

áldást a fiatatok épiítő munkájának si 
kere érdekében és a tavasz beköszönté- 

vel a fiatalság erőtől duzzadó karjai- 

nak munkája, a tak elültetésével kap- 

csolatosan, a dicsőséges ilövő szilárd 
alapjainak lefektetését jelenti. 

a borral 

(GALATI.) A bünügyi tábla tegnap 
mondot itéletet annak a borzalmas 
gyilkosságnak az ügyében, amely még 
az 1938. évi november 3-án történt Bo- 
rogani községben. A vádlottak Grigore 
és Vasile Jalbazisi Busila falusi gazdál 
kodók voltak, az áldozat pedig lon Go- 
tisan falusi gazda Gotisan a végzetes 
napon látogatóba ment át a két gazdá 
hoz, akiknek házában véletlenül feldön 
tötte a borral telt edényt A falusiak 
között a kiöntött bor miatt heves Szó- 
váltás, majd dolakodás keletkezett. A 
két Busila fivér dorongot ragadott és 
addig ütötte Gotisan fejét, amig a sze- 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az éjszaka 
folyamán a kolozsvári rendőrség szé- 
leskörü razziát tartott a város egész 
területén, melynek során összesen 25 
gyanus egyént állitottak elő. Ezek 
közül hat rovottmultu, a rendőrségen 
nyilvántartott férfit visszatartottak, 
akik ellen lopás gyanuja merült fel és 
ebben az irányban folytatták a nyo- 
mozást. Tizenkilenc személyt, miután 
a bejelentő hivatal utján kihágás ci- 
mén eljárást inditottak ellenük, mert 
személyazonossági igazolványuk körül 
zavarok voltak, szabadon bocsátottak. 

BETÖRÉSES LOPÁSOK 
Jimborean János Dambul Rotund- 

telepi lakos ma reggel megjelent a 
bünügyi osztályon és bejelentette, hogy 
tegnap este a család távollétében 
ismeretlen tettesek betörtek a laká- 
sára, ahonnan körülbelül 10.000 lej 
értékü ruhanemüt loptak el. - Stern 
Salamon Catedralei-uccában lakó ke- 
reskedő arról tett jelentést a prefek- 

1turán, hogy az ő lakásán is titokzatos 
egyének jártak, akik nagyobb értékü 
zsákmányt vittek magukkal. A rendőr- 
ség bünügyi osztálya mindkét betöré- 
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Doronsokkal agyonverték gaz 
társukai, mert véletlenüi leldöntötte 

APRHIS 1. 
. 

VIII. évfolyam, 1939. 
.. 

telt edényt 
Egyenként 25 évi kényszermunkára ltélték 

a gyilkosokat . 
rencsétlen ember összetört koponyá- 
val és kiloccsant agyvelővel, holtan 
nem maradt a helyszinen. 
A bünügyi táblán megtartott tárgya- 

láson megrázó módon mendotta el a 
két vádlott, hogy nem akarták gazda- 
társukat megölni, de a bor kiöntése 
miatt annyira ingerült állapotban vol- 
tak, hogy azt sem tudták, mit cselek- 
szenek. A bünügyi tábla a vád és védő 
beszédek meghallgatása után egyen- 
ként 25 évi kényszermunkára itélte a 
Busila-fivéreket, akik megfelebbezték 
a rendkivül sulyos itéletet. 
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24 óra rendőri krónikája 
mozást. 

ELFOGTAÁK A MEGSZÖKÖTT 
KISKORU LEÁNYT 

Megirtuk, hogy K. Erzsébet kolozs- 
vári 14 éves leányka nyomtalanul el- 
tünt hazulról. Levelet hagyott szülei- 
nek, hogy ne kutassanak utána, mert 
nem találják meg és 
jutnának a hatóságok, nem hajlandó 
többé hazajönni. Az elkeseredett szü- 
lők másnap megjelentek a rendőrsé- 
gen és panaszt tettek, kérve, hogy 
azonnal inditsanak nyomozást a hazul- 
ról megszökött leány feltalálására. A 
rendőrközegek most meg is találták K. 
Erzsébetet az egyik külvárosban lakó 
barátnőjénél és előállitották a rendőr- 
ségen. Vallatása során a fiatal leány 
azt állitja, hogy nagyon megunta az 
életet. Nem érzi magát jól Kolozsvá- 
ron és nagyon szeretne messzi távozni 
a környékről, az ellen pedig, hogy 
visszatérjen szülei lakására, erélyesen 
tiltakozik. A rendőrség bünügyi osz- 
tálya a kiskoru leány bonyodalmas 
ügyében teljes erővel folytatja a nyo- 
mozást. 

(LONDON.) Pénteken délelőtt az 
angol kormány ujabb rendkivüli ta- 
nácskozásra ült össze. Politikai körök- 
ben nagy jelentőséget tulajdonitanak 
ennek, annál is inkább, mert Cham- 
berlain a délután összeülő alsóház 
ülésén rendkivül fontos nyilatkozatot 
fog tenni Anglia ujabb külpolitikai 
magatartására vonatkozólazg. A ta- 
nácskozások a kora reggeli óráktól 
kezdve három órán át tartottak. Be- 
avatottak szerint Chamberlain ismer- 
tette a kormány tagjaival ujabb el- 
képzeléseit Kelet- és Északkeleteuró- 
pára vonatkozólag. Eszerint Anglia el- 
határozta, hogy messzemenő védelem- 
ben részesiti Lengyelországot és Ro- 
mániát abban az esetben, ha valamely 
irányból támadás veszélyeztetné őket. 
Jólértesült forrás szerint azonban a 
védelem nem terjed ki Danzig, illetve 
a danzigi korridor elleni német intéz- 
kedésekkel szemben. 

SPANYOLORSZÁGBAN 
FOLYIK A TISZTOGATÁS 
MUNKAJA 

(BURGOS.) A Franco seregek to- 

vább nyomulva megszállották Valen- 

ciát. A még meglevő köztársasági ala- 

vulatok semmiféle ellenállást nem ta- 

nusitottak. Az előnyomuló nemzeti 

hadak Andaluziában egyik várost a 

másik után vészik birtokukba, Hason- 

lóképpen a evante partvidékén levő 
Alicante kötőt is megszállották. 

Mindenütt sok hadifoglyot fogtak el és 
sok hadiszert zsákmányoltak 

Anolia megváltoztatja eddigi 
külpelitikai irányát 

3 órás rendkivüli minisztertanács Condonban - Végleg 
összeomlott a spanyol köztársasági front 

ANGLIA NEM FOGADJA BE 
A CSEH MENEKÜLTEKET 

(LONDON.) Tegnap délután a croy- 
doni repülőtérre cseh menekültekkel 
személyszállitó gép érkezett. A ható- 
ságok tudomásukra adták a menekül- 
teknek, hogy nem engedélyezik az 
Angliában való letelepedésüket. Arra 
akarták késztetni őket, hogy haladék- 
talanul szálljanak vissza a repülőgép- 
be és hagyják el Anglia területét. A 
csehek azonban kijelentették, hogy ha 
kényszert alkalmaznak velük szemben, 
egytől-egyig kiugranak a magasba 
emelkedő repülőgépből, A pilóta erre 
kijelentette, hogy semmi körülmények 
között nem száll fel velük. Az intéz- 
kedésre jogosult hatósági közegek az 
esetet bejelentették feletteseiknek. 
Döntésről még nem érkezett hir. 
maaezzmaseeosomeoeeemoea 

- Még nem tudták megállapitani 
az erdő titokzatos halottjának személy 
azonosságát. Bucurestiből jelentik: A 
rendőrség iszéles körben folytatja a 
nyomozást lés a vizsgálatot, hogy meg- 
állapitsa annak az asszonynak a sze- 
mélyazonosságát, akit a lasi mellett lé- 
vő fenyőerdőben, az elmult napokban 
holtan találtak meg. A boncolás meg- 
állapitása szerint sSzó lehet esetleges 
tiltott uton végrehajtott abortuszról is 
a szerencsétlen nő esetépben A vizsgá- 
latot most kiterjesztették azokra az or- 
vosokra és bábaaszonyokra is, akikről 
közismert, hogy magzatelhajtással fog 
lalkoznak. 

ses lopás ügyében meginditotta a nyo- 

ha nyomára is 

Kiszélesittik a fövárosi 
da- királul palota előtti ieret 

((BUCURESTI.) A főváros polgármes 
teri és mérnöki hivatala - mint meg- 
irtuk - nagyszabásu városrendészeti 
és szépitési tervet dolgozott ki, ho, 
Bucurestit minden tekintetben főváro- 
si szinvonalra emelje. A városrendezési 
és szépitési terv során közelebbről sor 
kerül a királyi palotával szemben lévő 
Károly királyról elnevezett tér rende- 
zésére és kiszélesitésére is. EZ a tér 
pontosan szemben fekszik a királyi pa- 
lotával, amelynek ujonnan modern 
stilusban épitett épülete megfelelő ér- 
vényesülését kedvezőtlenül befolyásol- 
ja a közeli környezet, illetve a téren 
lévő régi elavult épületek. A fővárosi 
tanács éppen ezért elhatározta, hogy 
kisajátitja és lebontatja a királyi 
palota érvényesülését kedvezőtlenül 
befolyásoló régi épületeket. Április 
23-án, amikor a fővárosban a költöz- 
ködési negyed van és amikor a kisajá- 
titott épületek lakói má, elköltöztek, 
megkezdik azoknak az épületeknek a 
lebontását, amelyekben jelenleg a Cor 
so kávéház, az Automobil Club, a Ban 
ca Nationala, az Arpa léghajózási tár- 
Saság irodái, illetve helyiségei vannak. 
Valamint annak az épületnek a lebon- 
tását is, amelyben jelenleg a Metropol 
szálloda van. 
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- Borovszky Oszkár a Bizánc Gio- 
vani szerepében A kolozsvári Magyar 
Szinház többnapos kényszerszünet 
után tegnap este kezdte meg ujólag elő 
adásait. Herczeg Ferencz költői szépsé 
gekben gazdag Bizánca került előadás- 
ra, amelynek külön érdekestsége volt, 
hogy Giovani szerepét Borovszky Osz- 
kár játszotta Borovszky alakitásával 
és a nehéz szerep átérzésével bebizonyi 
totta, hogy nemcsak mint énekes szi- 
nész tehetséges és kiváló, hanem a ne- 
héz prózai szerepeket is maradéktala- 
nul tudja megoldani. Tegnap esti ala- 
kitása osztatlan tetszést, teljes sikert 
aratott. A második felvonás drámai fi- 
náléjának megrázó megjátszásáért több 
ször a vasfüggöny elé Szólitotta az elő- 
adáson megjelent kevésszámu, de lel- 
kes közönség. A szinház többi müvész- 
női és müvészei a régi szereposztás- 
ban jeleskedtek és járultak hozzá az 
előadás sikeréhez. . 
- LÉNYEGESEN ENYHITETTE A 

TÁBLA A GRŐSZ-CAGERO PER VAÁD 
LOTTJAINAK BÜNTETÉSÉT. Bucu- 
restiből jelentik: A Grósz-Cagero nagy 
szabásu perben az ilfovi tábla most 
hozta meg itéletét. Grósz Imre, a válla- 
lat volt vezérigazgatójának büntetését 
4 és fél évről egy évre és 50 ezer lej 
pénzbüntetésre szállitotta le. Marcus 
Wiedershotfel és Onciu Georgescu 2 és 
félévi büntetését egyévi börtönbünte- 
tésre szállitotta le a táblaa A román 
államkincstár részére megitélt polgári 
kártérités összegét egymillió lejre szál- 
litotta le, egyidejüleg pedig elutasitot- 
ta az ügyész és a Nemzeti Bank feleb- 
bezését is. 

Szinház 
Péntek fél 9: Hazajáró lélek (Zilahy La- 

jos izgalnmas szinmüve 10-edszer). 
Szombat délután 5: Angyalt vettem fele- 

ségül (Vaszary Gábor és Bisemann Mi 
hály zenés vigjátékának első olcsó 
helyáras előadása.) 

Este 9: Bubus (Az uj Vaszary-Szécsén-Lo 
sonczy vigjáték, harmadszor) 

Vasárnap délután 3: A Csikós (Borovszky 
Oszkár vendégfellépésével. A nagy si 
kerrel felujitott népszinmü első olcsó 
helyáras előadása.) 

Délután 6: Bizánc (Borovszk Oszkár ven 
dégfelléptével. Hatodszor.) 

Eeste 9: Bubus (Negyedszer.) 
Hétfő fél 9: Bubus (Ötödször.) 
Kedd fél 9: Tartuffe (Moliére halhatatlan 

vigjátéka teljesen uj betanulásban. 
Tartuffe: Kovács György, Dorina: 
Havady Nagy Ilonka, Orgon: Tóth 
Elek, Pernellené: Beness Ilona, Elmi- 
re: Erényi Böske, Marianne: Faludi 
Márta, Valére: Nagy István. Damis: 
Lantos Bela, Cléante: Mészáros Béla, 
Loyal: Szabados Árpád. Premier bér- 

Hlet 29. szám.) 
Szerda fél 9: Tartuffe (Rendes bérlet 29. 

Irodalmi bérlet 20. szám.) 
Csütörtök, péntek, szombat: 

szinházi szünnapok. 
Hivatalos 
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